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9.Цели и задачи учебной дисциплины:  
 формирование системного видения форм проектного управления и повышение 

персональной эффективности в области обращения лекарственных средств. 
Задачи учебной дисциплины: 

 формирование способности управлять проектом на всех этапах его 
жизненного цикла; 

 освоить доступные практические инструменты и методы проектного 
управления в области обращения лекарственных средств; 

 формирование компетенций по проектному менеджменту; 

 формирование способности организовывать и руководить работой команды, 
вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели; 

 формирование способности к применению методов управления 
инновационными процессами в области обращения лекарственных средств; 

 формирование способности к управлению технологическим процессом при 
промышленном производстве лекарственных средств.  
 
10. Место учебной дисциплины в структуре ООП: 

Блок Б1. Учебная дисциплина «Проектный менеджмент» относится к циклу 
«Дисциплины» Федерального государственного образовательного стандарта высшего 
образования по направлению подготовки 33.04.01. «Промышленная фармация» и входит 
в обязательную часть этого цикла. 
 

11. Планируемые результаты обучения по дисциплине/модулю (знания, умения, 
навыки), соотнесенные с планируемыми результатами освоения образовательной 
программы (компетенциями выпускников): 

 
Компетенция Наименование 

индикатора достижения 
компетенции 

Планируемые результаты обучения 

Код Название 

УК-2 Способен управлять 
проектом на всех 
этапах его жизненного 
цикла 

 
 
 
 
 
 
  

УК 2.1 Формулирует 
конкретную, 
специфичную, 
измеримую во времени 
и пространстве цель, а 
также определяет 
дорожную карту 
движения к цели, 
исходя из имеющихся 
ресурсов и 
ограничений  
 
УК-2.2. Составляет 
иерархическую 
структуру работ, 
распределяет по 
задачам финансовые и 
трудовые ресурсы, 
использует актуальное 
ПО. 

 
УК-2.3. Проектирует 
смету и бюджет 
проекта, оценивает 
эффективность 
результатов проекта 

 
УК-2.4. Составляет 

Знать: 
- сущность производственного менеджмента 
и его функции; 
- состав элементов производственной 
стратегии организации; 
- характеристику стратегий процесса 
производства продукции и услуг; 
- формы и методы организации 
производства; 
- сущность стратегии размещения 
организации; 
- стратегии и методы агрегированного 
планирования; 
- содержание и функции оперативного 
управления производством; 
- состав календарно-плановых нормативов 
как базы оперативного планирования в 
различных типах производства; 
- основные элементы системы оперативного 
управления производством (ОУП); 
- преимущества и недостатки 
отечественных систем ОУП, возможности их 
применения в различных типах производства; 
- зарубежный опыт эффективного 
производственного менеджмента; 
- современные концепции 
производственного менеджмента. 
Уметь: 



 

матрицу 
ответственности и 
матрицу коммуникаций 
проекта. 
 
УК-2.5. Использует 
гибкие технологии для 
реализации задач с 
изменяющимися во 
времени параметрами. 
 

- разрабатывать производственную 
стратегию; 
- принимать эффективные тактические 
решения в управлении производством; 
- рассчитывать календарно - плановые 
нормативы для различных типов 
производства;  
- формировать оперативно - календарные 
планы; 
- обосновывать выбор системы 
оперативного управления производством для 
конкретного предприятия; 
- оценивать возможности применения 
зарубежного опыта производственного 
менеджмента на отечественных предприятиях. 
Владеть: 
- понятиями и терминами 
производственного менеджмента; 
- способами планирования 
производственной деятельности организации;  
- методами принятия стратегических 
решений в управлении производством; 
- методами разработки тактических 
решений в производственном менеджменте; 
- методами разработки и реализации 
оперативных решений в производственном 
менеджменте. 
- Навыками руководства проектом на всех 
этапах его жизненного цикла 
 

ОПК-5 Способен  к  
применению методов 
управления 
инновационными 
процессами в области 
обращения 
лекарственных 
средств  
 

ОПК-5.1 

Участвует в разработке 
и проведении 
всесторонней оценки 
инновационного 
проекта 

Знать: 
- основные модели управления 
производством; 
- факторы, влияющие на выбор 
производственной стратегии организации; 
- факторы, влияющие на выбор места 
расположения организации; 
Уметь: 
- разрабатывать основные элементы 
производственной стратегии; 
- использовать методы оценки места 
расположения организации; 
- разрабатывать производственную структуру 
организации и ее подразделений; 
- предлагать варианты размещения 
оборудования. 
Владеть: 
- навыками оценки экономических и 
социальных условий осуществления 
предпринимательской деятельности для 
разработки производственной стратегии 
организации. 

  ОПК-5.2 

Планирует и реализует 
инновационные 
проекты в области 
обращения 
лекарственных 
средств. 

Знать: 
- основные методы и направления анализа 
производственной деятельности организации; 
- стратегии агрегированного планирования; 
Уметь: 
- разрабатывать агрегированные планы 
исходя из прогнозируемой величины спроса 
на продукцию; 
Владеть: 
- навыками расчета основных календарно-
плановых нормативов и составления 
оперативных планов. 



 

 

12. Объем дисциплины в зачетных единицах/час. —  3 ЗЕТ/108 часа.  

Форма промежуточной аттестации: зачет с оценкой 

13. Виды учебной работы 

Вид учебной работы 

Трудоемкость  

 
Всего 

Семестр 

 
1 

Аудиторные занятия    50    50 

в том числе:                           
лекции 

16 16 

практические   34   34 

Самостоятельная работа   58   58 

Форма промежуточной 
аттестации 

Зачет с оценкой 

 
Зачет с оценкой 

 

Итого: 108 108 

 

13.1. Содержание  дисциплины 

 п/п Наименование раздела 
дисциплины 

Содержание раздела дисциплины 

1. Лекции 

1.1 Раздел 1.Управление 
проектом на всех этапах 
его жизненного цикла в 
области обращения 
лекарственных средств 

Понятие проекта и управление проектами. 
Предметные области применения проектного 
менеджмента в фармацевтической деятельности. 
Основы управления проектами. Признаки проекта. 
Участники проекта и их классификация. Переход к 
проектному управлению. Типы проектов. 
Жизненный цикл проекта. Разработка проекта и 
оценка его эффективности. Цели проекта. 
Планирование проекта: содержание, 
структуризация проекта, предметная область, 
экспертиза. Материально-техническое 
обеспечение проекта. Управление временем 
проекта: определение операций, их 
последовательности и взаимосвязи. Разработка 
расписания проекта. Сетевые модели. 
Корректировка сетевого графика. Управление 
стоимостью проекта. Виды смет, и порядок их 
разработки. Оценка стоимости проекта. 
Бюджетирование проекта. Отчетность по 
затратам. Управление инновациями: основные 
понятия, методы и подходы. Виды инноваций, 
инновационных процессов. Понятие 
инновационной деятельности.  



 

1.2 Раздел 2. Управление 
персоналом 

Кадровый менеджмент. Создание команды и 
стратегическое мышление. Делегирование 
полномочий. Управление персоналом и виды 
стимулирования персонала. Адаптация 
персонала. Управление конфликтами. Лидерство 
и руководство. Профессиональные коммуникации. 
Процесс принятия решения. 

1.3 Раздел 3. Управление 
технологическим 
процессом  

Бизнес-процессы подразделений. Принципы 

делопроизводства и документооборота. 

Фармацевтическая экономика и маркетинг 

Локальные акты по направлениям деятельности. 
2. Практические занятия 

2.1 Раздел 1. Управление 
проектом на всех этапах 
его жизненного цикла в 
области обращения 
лекарственных средств 

Разработка и защита собственного проекта в 
области обращения лекарственных средств.  

2.2 Раздел 2. Управление 
персоналом 

Разработка должностных инструкций, программ 
адаптации персонала, способов стимулирования. 
Деловые игры по принятию управленческих 
решений.  

2.3 Раздел 3. Управление 
технологическим 
процессом  

Разработка бизнес-процессов подразделений 

 

13.2. Темы (разделы) дисциплины и виды занятий 

№ 
п/п 

Наименование темы 
 (раздела) дисциплины 

 

Лекции Практические 
Самостоятельная 

работа 
Всего 

1 

Раздел 1. Управление 
проектом на всех этапах 
его жизненного цикла в 
области обращения 
лекарственных средств 

8 24 18 50 

2 
Раздел 2. Управление 
персоналом 

4 16 16 36 

3 

Раздел 3. Управление 
технологическим 
процессом  

4 10 8 22 

 Итого: 16 50 42 108 

 
14. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины 

 

Овладение знаниями по дисциплине предполагает посещение лекций и 
практических занятий, проводимых под руководством преподавателя, а также активную 
самостоятельную работу. 

Самостоятельная работа обучающихся по дисциплине «Проектный менеджмент» 
организована в информационно-обучающей среде Moodle - https://edu.vsu.ru/.  

При изучении дисциплины используются следующие виды и формы работы 
магистров: 

https://edu.vsu.ru/


 

- посещение лекций; 
- выполнение практических работ; 
- изучение и систематизация нормативно-правовых документов с 

использованием информационно - справочных систем «Консультант Плюс», «Гарант», 
компьютерной сети «Интернет»; 

- изучение учебной, научной и методической литературы, материалов 
периодической литературы с использованием электронных библиотечных систем, 
официальных статистических данных, научной периодики; 

- подготовка к устному опросу, к дискуссии; 
- тестирование (входной контроль); 
Формы контроля при изучении дисциплины: 
- устный опрос; 
- дискуссия; 
- тестирование и др. 

 
15. Перечень основной и дополнительной литературы, ресурсов интернет, 
необходимых для освоения дисциплины  
 

  а) основная литература: 

 

№ 
п/п 

Источник 

1.  

Управление проектами : учебник и практикум для вузов / А. И. Балашов, Е. М. Рогова, М. 
В. Тихонова, Е. А. Ткаченко ; под общей редакцией Е. М. Роговой. — Москва : 
Издательство Юрайт, 2023. — 383 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-00436-
6. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: 
https://urait.ru/bcode/510590 

2.  Производственный менеджмент : учебное пособие / А.B. Назаренко, Д.В. Запорожец, 
Д.С. Кенина и др. - Ставрополь : Ставропольский государственный аграрный 
университет, 2017. - 140 с. URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=484943  

3.  Голов, Р.С. Организация производства, экономика и управление в промышленности : 
учебник / Р.С. Голов, А.П. Агарков, А.В. Мыльник. - М. : Издательско-торговая 
корпорация «Дашков и К°», 2017. - 858 с. –  
URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=452544 

4.  Грошев, А.С. Управление планированием и производством изделий в ERP-системе : 
учебное пособие / А.С. Грошев. - 2-е изд. - М. ; Берлин : Директ-Медиа, 2015. - 162 с. - 
URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=430047 

 

  б) дополнительная литература: 

 

№ 
п/п 

Источник 

4. 
Управление и экономика здравоохранения: учебное пособие для вузов / под ред. 
А.И. Вялкова.- 3-е издание. - М.: ГЭОТАР-Медиа, 2009. - 664 с. 
https://studmedlib.lib.vsu.ru/cgi-bin/mb4 

5. 
Управление и экономика фармации / под ред. В.Л. Багировой .— Москва : 
Медицина, 2008.— <URL:http://www.studmedlib.ru/book/ISBN5225041205.html >. 

6. 
Скороход, С.В. Управление проектами средствами Microsoft Project / С.В. 
Скороход .— Москва : Интернет-Университет Информационных Технологий, 
2009 .— 277 с. — <URL:http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=234677>. 

7.  Троцкий, М. Управление проектами / М. Троцкий ; Груча Б. ; Огонек К. — Москва : 
Финансы и статистика, 2011 .— 302 с. 
<URL:http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=86093>. 

8. Сооляттэ, А.Ю. Управление проектами в компании : методология, технологии, 
практика / А.Ю. Сооляттэ .— Москва : Московский финансово-промышленный 
университет «Синергия», 2012 .— 816 с. — (Академия бизнеса) 

https://vk.com/away.php?utf=1&to=https%3A%2F%2Furait.ru%2Fbcode%2F510590
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=484943
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=452544
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=430047
https://studmedlib.lib.vsu.ru/cgi-bin/mb4
http://www.studmedlib.ru/book/ISBN5225041205.html%0A
https://lib.vsu.ru/cgi-bin/zgate?ACTION=follow&SESSION_ID=1256&TERM=Скороход,%20С.В.%5B1,1004,4,101%5D&LANG=rus
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=234677
https://lib.vsu.ru/cgi-bin/zgate?ACTION=follow&SESSION_ID=1256&TERM=Троцкий,%20М.%5B1,1004,4,101%5D&LANG=rus
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=86093
https://lib.vsu.ru/cgi-bin/zgate?ACTION=follow&SESSION_ID=1256&TERM=Сооляттэ,%20А.Ю.%5B1,1004,4,101%5D&LANG=rus


 

<URL:http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=252963>. 

9. Черняк, В.З. Управление инвестиционными проектами / В.З. Черняк .— Москва : 
Юнити-Дана, 2012 .— 365 с. — (Профессиональный учебник: Менеджмент) .— 
<URL:http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=118746>. 

10. Хэлдман, К. Управление проектами. Быстрый старт / К. Хэлдман .— Москва : 
ДМК Пресс, 2008 .— 352 с. 
<URL:http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=47473>. 

11.  Беликова, И.П. Управление проектами : краткий курс лекций / И.П. Беликова .— 
Ставрополь : Ставропольский государственный аграрный университет, 2014 .— 
80 с. — 
<URL:http://biblioclub.lib.vsu.ru/index.php?page=book_red&id=277473&sr=1>. 

 

в) информационные и электронно-образовательные ресурсы: 

№ 
п/п 

Источник 

12. ЗНБ ВГУ https://lib.vsu.ru/  

13. СПС КонсультантПлюс  http://www.consultant.ru    

14. ЭБС «Консультант студента» МедФарм https://studmedlib.lib.vsu.ru  

15. «Университетская библиотека online» https://biblioclub.lib.vsu.ru  

16. ЭБС «Лань»  https://lanbook.lib.vsu.ru  

 
 

16. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы 

 
№ п/п Источник 

1 

Управление инновационными проектами в сфере здравоохранения / Н.Г. 
Куракова , В.Г. Зинов , Л.А. Цветкова [и др.] .— Москва : Менеджер 
здравоохранения, 2011 .— 
<URL:http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785903834174.html > 

2 Клуб менеджеров: executive.http://www.executive.ru/; 

3 Федеральное агентство по науке и инновациям: http://www.fasi.gov.ru/; 

4 Справочная правовая система «Консультант плюс»: http://www.consultant.ru/; 

5 Справочная правовая система «Гарант»: www.garant.ru  

6 Бизнес журнал: http://www.business-magazine.ru/;  

7 Энциклопедия Экономиста: http://www.grandars.ru/. 

 

17. Образовательные технологии, используемые при реализации учебной 
дисциплины, включая дистанционные образовательные технологии (ДОТ, 
электронное обучение (ЭО), смешанное обучение):  

Учебная дисциплина реализуется с использованием электронного обучения и 
дистанционных образовательных технологий. 
1. Чтение лекций с использованием слайд-презентаций.  
2. Использование информационно-справочной системы «Гарант» - для студентов 
возможен постоянный доступ в компьютерном классе (7 корпус, ауд. 406, 407).  
3. ЗНБ ВГУ www.lib.vsu.ru   
4. ЭБС «Университетская библиотека online» https://biblioclub.ru/   
5. ЭБС «Консультант студента» http://www.studmedlib.ru  
6. Электронный образовательный портал Moodle https://edu.vsu.ru/ 
___________________________________________________________________________ 

18. Материально-техническое обеспечение дисциплины: 

 
Наименование помещений 
для проведения всех видов 

Перечень основного оборудования, учебно-наглядных 
пособий и используемого программного обеспечения 

http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=252963
https://lib.vsu.ru/cgi-bin/zgate?ACTION=follow&SESSION_ID=1256&TERM=Черняк,%20В.З.%5B1,1004,4,101%5D&LANG=rus
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=118746
https://lib.vsu.ru/cgi-bin/zgate?ACTION=follow&SESSION_ID=1256&TERM=Хэлдман,%20К.%5B1,1004,4,101%5D&LANG=rus
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=47473
https://lib.vsu.ru/cgi-bin/zgate?ACTION=follow&SESSION_ID=1256&TERM=Беликова,%20И.П.%5B1,1004,4,101%5D&LANG=rus
http://biblioclub.lib.vsu.ru/index.php?page=book_red&id=277473&sr=1
https://lib.vsu.ru/
http://www.consultant.ru/
https://studmedlib.lib.vsu.ru/
https://biblioclub.lib.vsu.ru/
https://lanbook.lib.vsu.ru/
http://www.studmedlib.ru/book/ISBN9785903834174.html%0A
http://www.fasi.gov.ru/
http://www.consultant.ru/
http://www.garant.ru/
http://www.business-magazine.ru/
http://www.grandars.ru/
http://www.lib.vsu.ru/
https://biblioclub.ru/
http://www.studmedlib.ru/
https://edu.vsu.ru/


 

учебной деятельности, 
предусмотренной учебным 
планом 
Учебная аудитория для 
проведения лекционных 
занятий 

специализированная мебель, мультимедиа-проектор, экран 
настенный с электроприводом, персональный компьютер. ПО: 
WinPro  8, OfficeSTD, интернет-браузер Mozilla Firefox 
 

 
Учебная аудитория для 
проведения учебных занятий 

специализированная мебель, мультимедиа-проектор,  экран 
настенный, компьютеры, подключенные к сети Интернет (13 
шт.), МФУ. 
ПО: СПС «ГАРАНТ-Образование»,СПС"Консультант Плюс" для 
образования, OfficeSTD 2013 RUS OLP NL Acdmc, интернет-
браузер Mozilla Firefox 

 
Помещение для 
самостоятельной работы с 
возможностью подключения к 
сети «Интернет» 

Специализированная мебель, компьютеры (12 шт.), доска 
магнитно-маркерная.  
ПО: СПС «ГАРАНТ-Образование», СПС"Консультант Плюс" 
для образования, OfficeSTD 2013 RUS OLP NL Acdmc, 
интернет-браузер Mozilla Firefox. 

 

19. Оценочные средства для проведения текущего контроля успеваемости и 
промежуточной аттестации: 

Порядок оценки освоения обучающимися учебного материала определяется 
содержанием следующих разделов дисциплины:  

 

 

№ 
п/п 

Наименование 
раздела дисциплины 

(модуля) 

Компетен
ция(и) 

Индикатор(ы) 
достижения 
компетенции 

Оценочные средства  

1. 

Раздел 1. 
Управление 
проектом на всех 
этапах его 
жизненного цикла 
в области 
обращения 
лекарственных 
средств 

УК-2, 
ОПК-5 

УК-2.1 – УК-2.5, 

ОПК-5.1, ОПК-

5.2 

Практико-ориентированные задания/ 
Тестовые задания  

2. 

Раздел 2. 
Управление 
персоналом 

УК-2, 
ОПК-5 

УК-2.1 – УК-2.5, 

ОПК-5.1, ОПК-

5.2 

Практико-ориентированные задания/ 
Тестовые задания  

3 

Раздел 3. 
Управление 
технологическим 
процессом  

УК-2, 
ОПК-5 

УК-2.1 – УК-2.5, 

ОПК-5.1, ОПК-

5.2 

Практико-ориентированные задания/ 
Тестовые задания  

Промежуточная аттестация 

форма контроля – зачет с оценкой 
Перечень вопросов, КИМы 

20. Типовые оценочные средства и методические материалы, определяющие 
процедуры оценивания   

20.1. Текущий контроль успеваемости 



 

Контроль успеваемости по дисциплине осуществляется с помощью следующих 
оценочных средств: 

 
УК-2 Способен управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла 

 
Перечень заданий для проверки сформированности компетенции: 

1) закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности): 
ЗАДАНИЕ 1. Выберите правильный вариант ответа: 
Что такое жизненный цикл проекта? 

 набор фаз, через которые проходит проект с момента его инициации до 
момента закрытия 

 точное и полное расписание проекта с учетом работ, их длительностей, 
необходимых ресурсов, которое служит основой для исполнения проекта 

 полный перечень работ проекта 

 период, в течение которого проект приносит прибыль 
 
ЗАДАНИЕ 2. Что из нижеследующего лучше всего описывает план управления проектом? 

 Распечатка из информационной системы по учету проектов 

 Диаграмма Ганта 

 Содержание, стоимость, риски, ресурсы и прочие планы 

 Содержание проекта 
 
ЗАДАНИЕ 3. Выберите правильный вариант ответа: 
Могут ли фазы проекта перекрывать друг друга? 

- Да, если этого требует технология реализации проекта 
- Нет, фазы должны следовать одна за другой 
- В зависимости от объемов трудозатрат 
- В зависимости от наличия подрядных организаций 
 

ЗАДАНИЕ 4. Выберите правильный вариант ответа: 
Что такое "водопадный" тип жизненного цикла? 

 Жизненный цикл, при котором фазы связаны через ресурсы проекта 

 Жизненные цикл, при котором вехи проекта реализуются одна за другой 

 Жизненные цикл, при котором задачи проекта реализуются одна за другой 

 Жизненный цикл, при котором фазы проекта реализуются одна за другой 
 
ЗАДАНИЕ 5. В проектном менеджменте вехой называют … . 

 набор логически взаимосвязанных работ проекта, в процессе завершения которых 
достигается один из основных результатов проекта 

 полный набор последовательных работ проекта 

 ключевое событие проекта, используемое для осуществления контроля над 
ходом его реализации 

 начало выполнения проекта 
 
ЗАДАНИЕ 6. Определите последовательность действий по планированию материальных 
ресурсов проекта 

 Определение материальных ресурсов, необходимых для выполнения каждой 
работы 

 Составление единого перечня материальных ресурсов для реализации проекта и 
анализ альтернативных вариантов 

 Определение наличия необходимого объема материальных ресурсов 



 

 Анализ и разрешение возникших противоречий в потребности и наличии 
материальных ресурсов  

Варианты ответа: 

 1 

 2 

 3 

 4 
 
* В формулировке вопроса действия расположены в верном порядке. 

 

ЗАДАНИЕ 7. Выберите правильный вариант ответа: 
Зачем используется метод критического пути? 

 для планирования рисков проекта 

 для планирования мероприятий по выходу из критических ситуаций 

 для оптимизации (сокращения) сроков реализации проекта 
- для определения продолжительности выполнения отдельных работ 

 
ЗАДАНИЕ 8. Выберите правильный вариант ответа: 
Два события в сетевом графике могут быть соединены … . 

 только одной работой 

 несколькими работами 

 одной или более работами 
 
ЗАДАНИЕ 9. Выберите правильный вариант ответа: 
Что такое критический путь проекта? 

 Последовательность взаимосвязанных работ 

 Последовательность независимых работ 

 Самая короткая последовательность работ в проекте 

 Самая длинная последовательность работ 
 
ЗАДАНИЕ 10. Выберите правильный вариант ответа: 
Структурная декомпозиция работ проекта — это … . 

 графическое изображение иерархической структуры всех работ проекта 

 направления и основные принципы осуществления проекта 

 дерево ресурсов проекта 

 организационная структура команды проекта 
 
ЗАДАНИЕ 11. Выберите правильный вариант ответа: 
На какой вопрос не дает ответ метод критического пути? 

 Каков срок окупаемости проекта? 

 На какое время можно отложить выполнение некритических работ, чтобы они не 
повлияли на сроки выполнения проекта? 

 Сколько времени потребуется на выполнение всего проекта? 

 Какие работы являются критическими и должны быть выполнены в точно 
определенное графиком время? 

 
ЗАДАНИЕ 12. Выберите правильный вариант ответа: 
Какая работа называется критической? 

 Длительность которой максимальна в проекте 

 Стоимость которой максимальна в проекте 

 Работа с максимальными трудозатратами 



 

- Работа, для которой задержка ее начала приведет к задержке срока 
окончания проекта в целом 

 
ЗАДАНИЕ 13. Выберите правильный вариант ответа: 
В чем заключается основное отличие бюджета от сметы проекта? 

 В бюджете затраты распределяются во времени, а в смете содержится 
только перечень затрат и их размер 

 Бюджет включает более широкий перечень затрат, чем смета 

 Бюджет включает плановые значения затрат, а смета - фактические 

 Ничем, эти понятия синонимы 
 
ЗАДАНИЕ 14. Выберите правильный вариант ответа: 
Что называется точкой безубыточности? 

 объем производства продукции (оказания услуг), при котором предприятие 
получает запланированную прибыль 

 реальный объем выпуска продукции 

 разница между выручкой и затратами предприятия 

 объем реализации продукции, который позволит предприятию покрыть все 
расходы и выйти на нулевой уровень прибыли 

 
ЗАДАНИЕ 15. Выберите правильный вариант ответа: 
Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия после уплаты всех налогов, 
называется … . 

 валовая прибыль 

 чистая прибыль 

 балансовая прибыль 

 налогооблагаемая прибыль 
 
ЗАДАНИЕ 16. Выберите правильный вариант ответа: 
При каком периоде окупаемости целесообразны инвестиции в проект? 

 период окупаемости не выходит за рамки жизненного цикла проекта 

 выходит за рамки жизненного цикла проекта 

 меньше 3 лет 

 не определен 
 
ЗАДАНИЕ 17. Выберите правильный вариант ответа: 
Проект является убыточным, если его чистый дисконтированный доход (ЧДД, NPV, Net 
Present Value) … . 

 отрицательный 

 положительный 

 равен нулю 

 не определен 
 
ЗАДАНИЕ 18. Выберите правильный вариант ответа: 
Метод освоенного объема позволяет … . 

 оптимизировать сроки выполнения проекта  

 определить отставание/опережение хода реализации работ по графику и 
перерасход/экономию бюджета проекта 

 определить продолжительность отдельных работ проекта 
- освоить максимальный объем бюджетных средств 

 
ЗАДАНИЕ 19. Выберите правильный вариант ответа: 



 

Что является основной причиной конфликтов в проекте как системе? 

 противоречие потребностей сохранения существующей системы и реализации 
целевых установок 

 отсутствие взаимопонимания в трудовом коллективе 

 несовпадение целей участников процесса 
 
ЗАДАНИЕ 20. Выберите правильный вариант ответа: 
Матрица ответственности – это ... . 

 структура ответственности всех лиц, принимающих участие в реализации 
задач проекта 

 штатное расписание проекта 

 система поощрений и наказаний сотрудников компании, принимающих участие в 
реализации проекта 

 распределение работников по группам для решения задач проекта 
 
ЗАДАНИЕ 21. Выберите правильный вариант ответа: 
Кто является владельцем проекта и будущим потребитель его результатов? 

 инвестор 

 куратор проекта 

 команда проекта 

 заказчик проекта 
 
ЗАДАНИЕ 22. Выберите правильный вариант ответа: 
Кто из членов команды управления проектом, лично отвечает за все результаты проекта? 

 руководитель проекта 

 куратор проекта 

 инициатор проекта 

 заказчик проекта 
 
ЗАДАНИЕ 23. Выберите правильный вариант ответа: 
Управление коммуникациями проекта – это … . 

 набор программно-компьютерных комплексов 

 управленческая функция, направленная на обеспечение своевременного 
сбора, генерации, распределения и сохранения необходимой проектной 
документации 

 набор документов, регламентирующих процессы обработки информации в проекте 

 правила взаимодействия между членами команды проекта 
 
ЗАДАНИЕ 24. Какие из нижеперечисленных критериев позволяют оценить эффективность 
коммуникаций в проекте? 

 нагрузка на участников распределена в соответствии с планом работ 

 участники команды знают актуальные цели проекта и свою роль в команде 

 участники не отвлекают друг друга неважными и несрочными вопросами в рабочее 
время 
- все вышеперечисленное 

 
ЗАДАНИЕ 25. Выберите условие, при котором целесообразно использовать гибкий 
(итеративный) подход к планированию проекта: 

 Бюджет проекта строго ограничен  

 Нужна детальная документация по всем процессам разработки  

 Продукт разрабатывается в сфере, подверженной постоянным изменениям 

 Продукт должен быть создан к конкретному сроку 



 

 
ЗАДАНИЕ 26. Выберите правильный вариант ответа: 
В чем различие между скрамом и аджайлом? 

 Agile – это культура, включающая в себя различные подходы гибкого 
управления. Scrum – фреймворк, шаблон рабочего процесса, помогающий 
командам вести совместную работу 

 Это одно и то же 

 Скрам – это равносильное аджайлу направление в сфере гибких методологий, 
основанное на применении итеративного подхода с временным интервалом. В 
аджайле же основной упор – на равенство ролей в команде 

 Agile можно применять в различных сферах, а Scrum – исключительно в ИТ 
 
ЗАДАНИЕ 27. При использовании гибких технологий управления проектом в спринт 
попадают задачи, которые … . 

 имеют самый высокий приоритет 

 берет Scrum мастер 

 не являются сложными 

 имеют четко сформулированные и описанные требования 
 
ЗАДАНИЕ 28. Выберите правильный вариант ответа: 
Как звучит основная идея Agile? 

 люди и взаимодействие важнее процессов и инструментов 

 работающий продукт важнее исчерпывающей документации 

 сотрудничество с заказчиком важнее согласования условий контракта 

 готовность к изменениям важнее следования первоначальному плану 

 все вышеперечисленное 
 
ЗАДАНИЕ 29. Выберите правильный вариант ответа: 
Что из нижеперечисленного является наиболее универсальным инструментом канбан, 
который можно использовать в любом процессе и в любой отрасли? 

 канбан-доска 

 канбан-окно 

 канбан-тетрадь 

 канбан-задача 
 
ЗАДАНИЕ 30. Выберите правильный вариант ответа: 
Легитимизация конфликта – это … . 

 придание конфликту широкой огласки 

 достижение соглашения между конфликтующими сторонами по признанию и 
соблюдению установленных норм и правил поведения в конфликте 

 создание соответствующих органов и рабочих групп по регулированию 
конфликтного взаимодействия 
- определение места и времени переговоров по разрешению конфликта 

 
2) открытые задания (тестовые, повышенный уровень сложности): 
ЗАДАНИЕ 1. Какой документ является основным результатом выполнения группы 
процессов планирования? 
Ответ: План управления проектом 
 
ЗАДАНИЕ 2. Какому инструменту формирования видения и планирования проекта 
соответствует следующее определение? 



 

… – это графическая схема, на которой изображены основные стадии, действия, 
причинно-следственные связи и предполагаемые результаты данных действий в так 
называемых узлах  
Ответ: Дорожная карта / дорожная карта проекта 

 
ЗАДАНИЕ 3. Определение содержания и границ проекта, заинтересованных лиц проекта, 
внешних и внутренних ограничений и требований, формирование критериев оценки 
успешности проекта осуществляется на этапе … . 
Ответ: инициации / инициации проекта 
 
ЗАДАНИЕ 4. Какому критерию SMART не соответствует цель «Увеличить количество 
заключаемых договоров с новыми клиентами на 20% за счет внедрения скриптов 
продаж»? 
Ответ: время (срок, ограниченность во времени, time, time bound) 

 
ЗАДАНИЕ 5. Какому критерию SMART не соответствует цель «За три месяца увеличить 
количество клиентов»? 
Ответ: измеримость / измеримый (measurable) 

 
ЗАДАНИЕ 6. Какой подход был использован при построении представленной на рисунке 
иерархической структуры работ? 

 
 
Ответ: функциональный 

 
ЗАДАНИЕ 7. Какому термину соответствует следующее определение? 
… – это элемент структуры сетевого графика, используемый исключительно для указания 
логической связи отдельных событий. 
Ответ: Фиктивная работа 
 
ЗАДАНИЕ 8. Стиль разрешения конфликтов, когда стороны идут на уступки – это … . 
Ответ: компромисс 

 
ЗАДАНИЕ 9. Кто, в соответствии с матрицей RACI, несет ответственность за исполнение 
задания, а также имеет право принимать решения, связанные со способом его 
выполнения? 
Ответ: ответственный (accountable) 
 
ЗАДАНИЕ 10. В соответствии с матрицей RACI, он не несет ответственности за 
выполнение работы проекта. Его информируют об уже принятом решении, 
взаимодействие с ним носит односторонний характер? 
Ответ: Наблюдатель, информируемый, информируемое лицо, informed 

 



 

ЗАДАНИЕ 11. Данный стиль разрешения конфликта характеризуется тем, что стороны 
расходятся во мнениях, но готовы выслушать друг друга, чтобы изложить свои позиции, 
понять причины конфликта и разработать долгосрочное взаимовыгодное решение. 
Ответ: сотрудничество 

 
ЗАДАНИЕ 12. Стиль поведения в конфликте, предполагающий стремление к частичному 
удовлетворению интересов обеих сторон конфликта. Часто рассматривается только как 
промежуточный этап разрешения конфликта перед поиском такого решения, в котором 
обе стороны были бы удовлетворены полностью. 
Ответ: компромисс 

 
ЗАДАНИЕ 13. Выявить внутренние сильные и слабые стороны проекта, а также внешние 
возможности и угрозы, и установить связи между ними можно с помощью матрицы ____. 
Ответ: SWOT (СВОТ) 

 
ЗАДАНИЕ 14. Предприниматель размещает подробное описание своего проекта на 
специальной платформе. Описывает цели проекта, планы получения прибыли, 
необходимые ресурсы, а затем посетители платформы изучают информацию о проекте и 
дают деньги, при условии, что им понравилась идея. Как называется такой способ 
финансирования проекта? 
Ответ: краудфандинг. 
 
ЗАДАНИЕ 15. Какая стадия формирования проектной команды является наиболее 
трудной, сопровождающейся значительным снижением производительности команды. 
Ответ: бурление (столкновение, storming) 
 
3) открытые задания (расчетные задачи, средний уровень сложности): 
ЗАДАНИЕ 1. Посчитайте, за какое количество рабочих дней была выполнена задача 
(приведите ход решения). 
Дано: Было потрачено 32 чел.-час., рабочий день – 4 часа, один сотрудник выполнял 
задачу с самого начала, второй сотрудник присоединился на третий день. Работы 
завершили вместе. 
Решение: первый сотрудник отработал 4*2 = 8 чел.-часов, осталось 32-8 = 24 чел.-час. 
Начиная с третьего дня работают два сотрудника: 24 / (2 * 4) = 3 дня 
2 + 3 = 5 дней  
Ответ: 5 

 
ЗАДАНИЕ 2. Сделайте прогноз, сколько еще часов необходимо потратить сотруднику для 
завершения задачи (приведите ход решения). 
В еженедельном отчете содержится следующая информация: рабочая неделя – 5 дней, 8 
часов в день; прогнозная длительность задачи – 3 рабочих дня; сотрудник потратил 2 дня 
и выполнил половину работ. 
Решение: половина работ выполнена за 2 рабочих дня, т.е. за 16 часов. Следовательно, 
для выполнения второй половины работ потребуется 16 часов. 
Ответ: 16 часов 
 
ЗАДАНИЕ 3. Сделайте прогноз, на сколько часов сотрудник потратит больше, чем было 
запланировано (приведите ход решения). 
Дано: рабочая неделя – 4 дня, 6 часов в день; прогнозная длительность задачи – 5 
рабочих дней; сотрудник потратил 2 дня и выполнил четверть работ. 
Решение: на выполнение четверти работ потребовалось 2 * 6 = 12 часов, следовательно, 
на весь объем работ потребуется 12 * 4 = 48 часов. Прогнозная длительность задачи 5 * 6 
= 30 часов. Перерасход времени составит 48 – 30 = 18 часов. 



 

Ответ: 18 часов. 
 
ЗАДАНИЕ 4. Посчитайте, за какое количество дней была выполнена задача (приведите 
ход решения). 
Дано: Было потрачено 36 чел.-час. Рабочий день – 6 часов. Первые два дня сотрудники 
выполняли задачу вдвоем, а затем один из них переключился на другую задачу. 
Решение: За первые два дня было потрачено 2 * 2 * 6 = 24 чел.-час. 
Осталось выполнить первому работнику 36 – 24 = 12 чел.-час. 12 / 6 = 2 дня 
2+2 = 4 дня. 
Ответ: 4 дня. 

 
ЗАДАНИЕ 5. На дугах указана продолжительность работ в днях. Определите 
длительность критического пути (приведите ход решения), если: 

 
 
Решение: 2+4+5 = 11 
Ответ: 11 

 
ЗАДАНИЕ 6. Сетевая модель задана таблично: 

Работа (код) Продолжительность, человеко-дней 

(1,2) 3 

(1,3) 6 

(1,4) 4 

(2,3) 2 

(2,5) 5 

(3,4) 7 

(3,5) 4 

(3,6) 4 

(4,6) 6 

(5,6) 2 

 
Рассчитайте продолжительность критического пути в человеко-днях (приведите ход 
решения). 
Решение: 

 
Критический путь: 1-3-4-6. 
Длительность критического пути: 6+7+6 = 19 человеко-дней. 



 

Ответ: 19 
 
ЗАДАНИЕ 7. Укажите 2 типичные ошибки при построении матрицы ответственности. 
Ответ: (возможные варианты) 

пустые столбцы в матрице ответственности 
в одной ячейке проставлено два символа 
матрицу ответственности перегружена символами 
у задачи много ответственных 
у участника проекта нет R- или A-роли 
один из участников команды является R-исполнителем (ответственным) сразу в 
нескольких задачах. 
 
ЗАДАНИЕ 8. Изделия продаются по цене 250 руб. за единицу, переменные затраты 
составляют 170 руб. за единицу изделия, постоянные затраты – 350 000 руб. за период. 
Определить минимальное количество изделий, которые необходимо произвести и 
реализовать за указанный период, чтобы не получить ни прибыли, ни убытка (приведите 
ход решения). 
Решение: 350 000 / (250 – 170) = 4 375 изд. 
Ответ: 4 375 
 
ЗАДАНИЕ 9. Постоянные затраты предприятия за период составили 72 тыс. руб., а 
переменные – 6 руб. за штуку. Цена изделия - 15 руб.  
Определите прибыль предприятия при производстве 12 000 изделий (приведите ход 
решения). 
Решение: Выручка = 12 000 * 15 = 180 000 руб. 
Совокупные затраты = 72 000 + 6*12 000 = 144 000 руб. 
Прибыль = 180 000 – 144 000 = 36 000 руб. 
Ответ: 36 000 

 
ЗАДАНИЕ 10. Совокупные переменные расходы - 80 тыс. руб., постоянные расходы - 16 
тыс. руб. Определите цену изделия, если точка безубыточности составила 1 000 штук 
(приведите ход решения). 
Решение: Переменные затраты на единицу продукции = 80 000 / 1 000 = 80 руб. 
16 000 / (Цена – 80) = 1 000 
Цена = 16+80 = 96 руб. 
Ответ: 96 

 
ЗАДАНИЕ 11. Выручка от реализации организации составляет 135 тыс. руб., совокупные 
переменные расходы - 85 тыс. руб., постоянные расходы - 17 тыс. руб. Определите 
прибыль предприятия (приведите ход решения). 
Решение: 135 000 – 85 000 – 17 000 = 33 000 руб. 
Ответ: 33 000 

 
ЗАДАНИЕ 12. Изделия продаются по цене 250 руб. за единицу, переменные затраты 
составляют 170 руб. на единицу изделия, постоянные затраты - 350000 руб. за период. 
Определить, сколько изделий должно быть продано, чтобы предприятие получило 
прибыль в сумме 30 000 руб. (приведите ход решения). 
Решение: (350 000 + 30 000) / (250 – 170) = 4 750 изд. 
Ответ: 4750 
 
ЗАДАНИЕ 13. Назовите 3 способа снижения рисков проекта. 
Варианты ответа: страхование, диверсификация, резервирование (резерв, 

самострахование), хеджирование, распределение, избегание 



 

 
ЗАДАНИЕ 14. Предприятие заказывает у поставщика сырье и материалы на сумму 1 млн. 
рублей. Выберите наиболее выгодный вариант финансирования. 
а) получить отсрочку у поставщика: срок отсрочки платежа 50 дней, надбавка к цене за 
отсрочку платежа – 3%; 
б) оплатить товар с помощью банковского кредита, срок кредита – 60 дней под 17% 
годовых. Год невисокосный. Ответ округлить до целых. 
В ответе указать: а) или б) и размер экономии. Приведите ход решения. 
Решение: Чтобы выбрать наиболее выгодный вариант финансирования, необходимо 
сравнить размер платежей (переплаты) по каждому варианту.  
а) при отсрочке переплата составит: 1 000 000 0,03 = 30 000 руб. 
б) при банковском кредитовании переплата составит: 1 000 000*0,17*(60/365) =27 945 руб. 
Банковское кредитование выгоднее на 30 000 – 27 845 = 2 055 руб. 
Ответ: б) 2055 
 
ОПК-5 Способен  к  применению методов управления инновационными процессами 

в области обращения лекарственных средств 

 
Перечень заданий для проверки сформированности компетенции: 
1) закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности): 
ЗАДАНИЕ 1. Выберите правильный вариант ответа: 
Инвестиции, которые для достижения нужного результата распределены во времени и 
привязаны к этапам и подэтапам проекта – это … . 

 жизненный цикл проекта 

 дорожная карта 

 диаграмма Ганта 

 бюджет проекта 
 
ЗАДАНИЕ 2. Выберите правильный вариант ответа: 
Кем выполняется интеграция проекта? 

 руководителем проекта 

 командой проекта 

 спонсором проекта 

 стейкхолдерами проекта 
 
ЗАДАНИЕ 3. Выберите правильный вариант ответа: 
На какой фазе жизненного цикла проекта проводят идентификацию рисков и составление 
реестра рисков? 

 пред инвестиционной (предпроектное обоснование инвестиций) 

 инвестиционной (реализация проекта) 

 основной 

 эксплуатационной (завершение проекта) 
 
ЗАДАНИЕ 4. Выберите правильный вариант ответа: 
Какой метод управления рисками является наиболее эффективным, когда велики 
вероятность возникновения убытков и возможный размер убытка? 

 принятие рисков 

 передача рисков 

 отказ от рисков 

 снижение риска 
 
ЗАДАНИЕ 5. Выберите правильный вариант ответа: 



 

В соответствии с классификацией И. Фассина государство и судебные учреждения 
относятся к … . 

 стейкхолдерам; 

 стейквочерам; 

 стейккиперам 

 ни к одной из указанной групп. 
 
ЗАДАНИЕ 6. Выберите правильный вариант ответа: 
SWOT– анализ-метод, который позволяет выявить факторы … . 

 внешней среды 

 внутренней среды 

 внешней и внутренней среды 

 прямые и косвенные факторы 
 
ЗАДАНИЕ 7. Выберите правильный вариант ответа: 
Как называется модель планирования, используемая для анализа продуктов в портфеле 
компании? 

 матрица БКГ 

 SWOT– анализ 

 многоугольник конкурентоспособности 

 пирамида конкурентоспособности 
 
ЗАДАНИЕ 8. При планировании проекта строительства гостиничного комплекса были 
выделены следующие структурные элементы: разработка проекта, строительство, сдача 
в эксплуатацию. Укажите классификационный признак выделения этих элементов. 

 ключевые результаты, которые должны быть достигнуты 

 фазы жизненного цикла 

 организационная структура проекта 

 источники финансирования 
 
ЗАДАНИЕ 9. Выберите правильный вариант ответа: 
В рамках группы процессов планирования проекта осуществляется … . 

 сравнение реальной стоимости выполненных работ с плановой стоимостью 

 формирование счета к оплате работ 

 учет реальной стоимости выполненных работ 
- определение и согласование стоимостей детализированных работ 

 
ЗАДАНИЕ 10. Выберите правильный вариант ответа: 
Согласно каким методам реализация проекта происходит этапами, при этом пока не 
закончили предыдущий этап к следующему не переходят? 

 каскадные (водопадные, предиктивные) 

 итеративные 

 гибкие 

 инкрементальные 
 
ЗАДАНИЕ 11. Выберите правильный вариант ответа: 
Какие модели позволяют минимизировать риски, сводя процесс разработки проекта к 
циклу коротких этапов работ? 

 каскадные (водопадные, предиктивные) 

 итеративные 

 гибкие 

 инкрементальные 



 

 
ЗАДАНИЕ 12. Выберите правильный вариант ответа: 
Определение стоимости денежного потока путем приведения всех выплат к 
определенному моменту времени – это …  

 дисконтирование 

 ранжирование 

 хеджирование 

 аккумулирование 
 
ЗАДАНИЕ 13. Выберите правильный вариант ответа: 
Какие виды контроля осуществляются на протяжении жизненного цикла проекта? 

 текущий, оперативный, заключительный 

 постоянный, периодический, спонтанный 

 постоянный, оперативный, заключительный 

 предварительный, текущий, заключительный 
 
ЗАДАНИЕ 14. Выберите правильный вариант ответа: 
Какой коэффициент показывает сегодняшнюю стоимость 1 денежной единицы, которая 
будет получена через t периодов времени при процентной ставке r? 

 коэффициент дисконтирования 

 коэффициент корреляции 

 коэффициент сменности 

 коэффициент прироста 
 
ЗАДАНИЕ 15. Выберите правильный вариант ответа: 
Как называется метод оценки стоимости проекта, в котором для предсказания стоимости 
оцениваемого проекта используются фактические данные о стоимости прежде 
выполненных проектов? 

 оценка стоимости проекта «снизу вверх» 

 оценка стоимости проекта «сверху вниз» 

 оценка стоимости проекта «по аналогу» 

 параметрические оценки стоимости 
 
ЗАДАНИЕ 16. Выберите правильный вариант ответа: 
Что не входят в календарное планирование? 

 планирование содержания проекта 

 определение последовательности работ и построение сетевого графика 

 распределение потребностей в ресурсах (люди, машины, механизмы, материалы и 
т.д.) 

 определение себестоимости продукта проекта 
 
ЗАДАНИЕ 17. Выберите правильный вариант ответа: 
На каком этапе осуществляется подписание актов выполненных работ и прочих 
документов? 

 планирования проекта 

 инициации проекта 

 выполнения проекта 

 завершения проекта 
 
ЗАДАНИЕ 18. Выберите правильный вариант ответа: 
Диаграмма Ганта – это … . 



 

 горизонтальная линейная диаграмма, на которой задачи проекта 
представляются протяженными во времени отрезками, характеризующимися 
датами начала и окончания, взаимосвязями, задержками и, возможно, 
другими временными параметрами 

 график выполнения работ проекта 

 диаграмма, отражающая причинно-следственные взаимосвязи проекта 

 любое схематичное представление логических взаимосвязей между операциями 
проекта 

 
ЗАДАНИЕ 19. При разработке программного обеспечения команда проекта вначале 
определяет требования к продукту, планирует проект в целом, разрабатывает 
программное решение, а затем создает код и тестирует продукт. Какому подходу 
(модели) к управлению проектами соответствуют указанные действия? 

 каскадный 

 итеративный 

 гибкий 
- инкрементальный 

 
ЗАДАНИЕ 20. Вы заключили договор на выполнение определенной работы, по окончании 
которой (через 2 года) Вам обещали заплатить 1 миллион рублей. Укажите текущую 
стоимость вашего дохода, если процентная ставка по депозитам составляет 10%. 

 810 342 руб. 

 826 446 руб. 

 850 300 руб. 

 512 478 руб. 
 
ЗАДАНИЕ 21. У проекта А IRR 21%, у проекта В IRR 7%, у проекта С IRR 31%, у проекта D 
IRR 19%. Какой из этих проектов наилучший? 

 Проект А 

 Проект В 

 Проект С 

 Проект D 
 
ЗАДАНИЕ 22. Какому инструменту формирования видения и планирования проекта 
соответствует следующее определение? 
… – это графическая схема, на которой изображены основные стадии, действия, 
причинно-следственные связи и предполагаемые результаты данных действий в так 
называемых узлах. 

 дорожная карта проекта 

 бюджет проекта 

 матрица БКГ 

 диаграмма Ганта 
 
ЗАДАНИЕ 23. Выберите правильный вариант ответа: 
Что означает метод контроля по вехам: 

 контроль в моменты окончания работ 

 контроль в моменты 50% готовности работ 

 контроль в заранее определенных точках проекта 

 регулярный оперативный контроль 
 
ЗАДАНИЕ 24. Выберите правильный вариант ответа: 
Какая задача решается с помощью сетевого графика проекта? 



 

 управление затратами времени на выполнение работ проекта 

 управление материальными затратами 

 управление конфликтами проектной команды 

 управление рисками 
 
ЗАДАНИЕ 25. Выберите правильный вариант ответа: 
Участники проекта – это … . 

 потребители, для которых предназначен проект 

 заказчики, инвесторы, менеджеры проекта 

 физические и юридические лица, непосредственно задействованные в 
проекте 

 заказчики, подрядчики, менеджеры, рядовые исполнители проекта 
 
ЗАДАНИЕ 26. Выберите правильный вариант ответа: 
Кто впервые ввел термин «стейкхолдер»? 

 Дж. Элкингтон 

 Д. Вуд 

 А. Кэрролл 

 Э. Фримен 
 
ЗАДАНИЕ 27. Выберите правильный вариант ответа: 
В зависимости от основания влияния на проект заинтересованные лица 
классифицируются на … . 

 внешние и внутренние 

 близкие и дальние 

 субстанциональные, контрактные и контекстуальные 

 активные и пассивные 
 
ЗАДАНИЕ 28. Какое из представленных ниже описаний соответствует такой стратегии 
взаимодействия со стейкхолдерами, как вовлечение? 

 односторонняя связь от компании к стейкхолдерам 

 односторонняя связь от стейкхолдера к компании 

 двусторонняя асимметричная связь 

 двусторонняя симметричная связь 
 
ЗАДАНИЕ 29. Выберите правильный вариант ответа: 
За реализацию проекта Вам обещают заплатить 2 миллиона рублей через 2 года. 
Определите текущую стоимость Вашего дохода, если процентная ставка по депозитам 
составляет 15%. 

 1 810 342 руб. 

 1 826 446 руб. 

 1 850 300 руб. 
- 1 512 287 руб. 
 

ЗАДАНИЕ 30. Выберите правильный вариант ответа: 
Какая из стратегий управления конфликтами в процессе реализации проекта 
подразумевает использование конфликта для интенсификации деятельности, вплоть до 
искусственного создания конфликтных ситуаций? 

 агрессивная 

 конструктивная 

 оборонительная 
-невмешательства 



 

 
2) открытые задания (тестовые, повышенный уровень сложности): 
ЗАДАНИЕ 1. Какое имеет название превышение расходной части бюджета проекта над 
доходной? 
Ответ: Дефицит 
 
ЗАДАНИЕ 2. Как называется систематически протекающий процесс обработки 
информации, предназначенный для выявления различий между плановыми величинами 
и величинами, взятыми для сравнения, а также анализа выявленных отклонений? 
Ответ: Контроль 

 
ЗАДАНИЕ 3. Укажите пропущенный термин (строчными буквами в соответствующем 
падеже): 
Оценка стоимости работ, оценка потребностей в ресурсах, календарный план проекта, 
перечень идентифицированных рисков являются входными данными для разработки … 
проекта. 
Ответ: бюджета/сметы 
 
ЗАДАНИЕ 4. Какая из стратегий управления конфликтов подразумевает минимизацию 
дисфункциональных последствий конфликта, чтобы конфликт не препятствовал 
осуществлению проекта? 
Ответ: оборонительная 

 
ЗАДАНИЕ 5. К какому из видов коммуникаций проекта можно отнести устав, отчеты, 
электронные письма? 
Ответ: письменная. 

 
3) открытые задания (расчетные задачи, средний уровень сложности): 
ЗАДАНИЕ 1. За выполнение определенной работы, по окончании которой через 1 год Вам 
обещают заплатить 1 миллион рублей. Определите текущую стоимость Вашего дохода, 
если процентная ставка по депозитам составляет 10%. Приведение расчеты. 
Решение: 1 000 000 / (1+10/100) =1 000 000 / 1,1 = 909 091 руб. 
Ответ: 909 091 руб. 
 
ЗАДАНИЕ 2. За реализацию проекта Вам обещают заплатить 1,5 миллиона рублей через 
2 года. Определите текущую стоимость Вашего дохода, если процентная ставка по 
депозитам составляет 15%. Приведение расчеты. 
Решение: 1 500 000 / ((1+15/100)^2) = 1 500 000 / 1,3225 = 1 134 216 руб. 
Ответ: 1 512 287 руб. 
 
ЗАДАНИЕ 3. Оборот проекта вырос за 1 месяц с 1 000 000 рублей до 1 500 000 рублей. 
Определите на сколько процентов вырос оборот проекта. Приведение расчеты. 
Решение: (500 000 / 1 000 000) * 100 = 50%. 
Ответ: 50% 

 
ЗАДАНИЕ 4. Определите долю рынка компании, реализующей проект, если ее розничный 
объем товарооборота составил 5 млн. руб., а общий объем розничного товарооборота на 
рынке 20 млн. руб. Приведение расчеты. 
Решение: 5/20*100=25%. 
Ответ: 25% 

 
ЗАДАНИЕ 5. В целях оценки финансового состояния компании, реализующей проект, 
определите значение коэффициента текущей ликвидности, если оборотные активы 



 

предприятия составили 8 272 тыс. руб., а Краткосрочные обязательства 14 356 тыс. руб. 
Приведение расчеты. 
Решение: 8 272 / 14 356 = 0,576. 
Ответ: 0,576% 

 
ЗАДАНИЕ 6. Проект рассчитан на три года, объём инвестиций – 126 млн. руб. Чистый 
денежный поток: 1-й год 45 млн. руб., 2-й год 54 млн. руб., 3-й год 75 млн. руб. 
Определить чистую текущую стоимость проекта (NPV). Приведение расчеты. 
Решение: (45 + 54 + 75) – 126 = 48 млн. руб. 
Ответ: 48 млн. руб. 

 
ЗАДАНИЕ 7. Проект рассчитан на три года, объём инвестиций – 126 млн. руб. Чистый де-
нежный поток: 1-й год 45 млн. руб., 2-й год 54 млн. руб., 3-й год 75 млн. руб. Определить 
индекс рентабельности инвестиционного проекта (PI). Приведение расчеты. 
Решение: 174 / 126= 1,381. 
Ответ: 1,381 

 
ЗАДАНИЕ 8. Рассчитайте рентабельность проекта, если среднегодовая чистая прибыль 
составляет 406 000 рублей, общая сумма инвестиций 3 000 000 рублей. Приведение 
расчеты. 
Решение: (406 000 / (0,5* 3 000 000)) * 100 = 27%. 
Ответ: 27 
 
ЗАДАНИЕ 9. При составлении плана инвестиционного проекта определены следующие 
налоги и взносы за первый год эксплуатационной стадии: 
– налог на прибыль 166 тыс. руб.; 
– НДФЛ 49 тыс. руб.; 
– страховые взносы 128 тыс. руб. 
Рассчитайте поступления в местный бюджет. Напишите ответ в тысячах рублей с 
округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: 49*0,15=7,35 (после округления 7). 
Ответ: 7% 

 
ЗАДАНИЕ 10. Проектом предусмотрено получение государственной субсидии на 
компенсацию капитальных вложений 12 000 тыс. руб., при этом платежи в бюджеты всех 
уровней составляют 15 000 тыс. руб. 
Рассчитайте бюджетную эффективность проекта. Напишите ответ в процентах с 
округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: 15 000 / 12 000*100=125. 
Ответ: 125% 

 
ЗАДАНИЕ 11. В планируемом периоде ИТ-компанией предусмотрены денежные 
поступления: 
– выручка 30 000 тыс. руб.; 
– комиссионное вознаграждение 8 000 тыс. руб.; 
– получение кредита 5 000 тыс. руб. 
Также предусмотрены платежи: 
– подрядчикам за услуги 5 000 тыс. руб.; 
– оплата труда 2 000 тыс. руб.; 
– погашение основного долга по кредиту 0,3 тыс. руб.; 
– проценты по кредиту 0,5 тыс. руб.; 
– налог на прибыль 1 000 тыс. руб.; 
– создание программного обеспечения 5 000 тыс. руб. (нематериальный актив). 



 

Рассчитайте сальдо денежных потоков. Напишите ответ в миллионах рублей с 
округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: ((30 000+8 000+5 000)-(5 000+2 000+0,3+0,5+1 000+5 000))/1000=29,9 (после 
округления 30). 
Ответ: 30 
 
ЗАДАНИЕ 12. В планируемом периоде ожидаются следующие показатели бюджета 
доходов и расходов инвестиционного проекта: 
– выручка 66 000 тыс. руб.; 
– себестоимость продаж 15  750 тыс. руб.; 
– коммерческие расходы 23 000 тыс. руб.; 
– управленческие расходы 11 000 тыс. руб.; 
– прочие расходы 1 100 тыс. руб. 
Рассчитайте валовую прибыль. Напишите ответ в тысячах рублей с округлением до 
целых. Приведение расчеты. 
Решение: 66 000-15 750=50 250. 
Ответ: 50 250 
 
ЗАДАНИЕ 13. При составлении плана инвестиционного проекта определены следующие 
налоги и взносы за первый год реализации проекта: 
– налог на прибыль 166 тыс. руб.; 
– НДФЛ 49 тыс. руб.; 
– страховые взносы 128 тыс. руб. 
Рассчитайте поступления в региональный бюджет. Напишите ответ в тысячах рублей с 
округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: 166*0,85+49*0,85=182,75 (после округления 183). 
Ответ: 183 
 

ЗАДАНИЕ 14. При составлении плана инвестиционного проекта определены следующие 
налоги и взносы за первый год реализации проекта: 
– налог на прибыль 166 тыс. руб.; 
– НДФЛ 49 тыс. руб.; 
– страховые взносы 128 тыс. руб. 
Рассчитайте поступления в федеральный бюджет. Напишите ответ в тысячах рублей с 
округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: 166*0,15=24,9 (после округления 25). 
Ответ: 25 
 
ЗАДАНИЕ 15. Определите долю рынка компании, реализующей проект, если ее 
розничный объем товарооборота составил 10 млн. руб., а общий объем розничного 
товарооборота на рынке 25 млн. руб. Приведение расчеты. 
Решение: 10/25*100=40%. 
Ответ: 40% 
 
ЗАДАНИЕ 16. Планируемый чистый денежный поток представлен в таблице: 
Год 2023 2024 2025 2026 2027 
CF, млн. 
руб. 

666 1 031 1 223 1 498 1 791 

 
Рассчитайте NPV в 2025 году при инвестициях в размере 600 млн. руб. по ставке 
дисконтирования 20%. Ответ укажите в миллионах рублей с округлением до целых. 
Приведение расчеты. 



 

Решение: -600+666/(1+0,2)+1 031/(1+0,2)^2+1 223/(1+0,2)^3=1 378,73 (после округления 
1379). 
Ответ: 1379 
 

ЗАДАНИЕ 17. Капитальные вложения равны 90 млн. руб. В течение трех лет с начала 
производства планируются поступления от реализации продукции в размере 350 млн. 
руб. В том же периоде планируются расходы на запасы в размере 120 млн. руб. 
Рассчитайте НДС, который планируется к уплате в течение трех лет с начала 
производства при условии единой ставки 20%. Ответ укажите в миллионах рублей с 
округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: (350-120-90)/6=23,33 (после округления 23). 
Ответ: 23 

 
ЗАДАНИЕ 18. Планируемый чистый денежный поток представлен в таблице: 
Год 2023 2024 2025 2026 2027 
Номер года 1 2 3 4 5 
CF, млн. 
руб. 

30 68 79 85 99 

 
Определите дисконтированный срок окупаемости при инвестициях в размере 130 млн. 
руб. и ставке 20%. В ответе укажите номер года. Приведение расчеты. 
Решение: 

NPV в 1-й год: -130+30/(1+0,2)=-105; 
NPV во 2-й год: -130+30/(1+0,2)+68/(1+0,2)^2=-57,78; 
NPV в 3-й год: -130+30/(1+0,2)+68/(1+0,2)^2+79/(1+0,2)^3=-12,06; 
NPV в 4-й год: -130+30/(1+0,2)+68/(1+0,2)^2+79/(1+0,2)^3+85/(1+0,2)^4=28,93. 
NPV приобретает положительное значение в 4 году реализации проекта, значит ответ 
«4». 
Ответ: 4 
 

ЗАДАНИЕ 19. Постоянные расходы проекта за планируемый период равны 10 500 тыс. 
руб. Цена реализации продукции равна 120 тыс. руб. Переменные расходы на единицу 
продукции равны 70 тыс. руб. 
Рассчитайте точку безубыточности в натуральном выражении. Ответ укажите в штуках. 
Приведение расчеты. 
Решение: 10 500/(120-70)=210. 
Ответ: 210 
 

ЗАДАНИЕ 20. Проектом предусмотрены основные средства в соответствии с таблицей: 
Основные средства Стоимость, 

млн. руб. 
Норма 

амортизации 
(месячная) 

Здания 130 1,8 
Машины и оборудование 80 5,6 
Сооружения и передаточные устройства 10 2,7 
Инвентарь производственный и 
хозяйственный 

5 5,6 

Средства транспортные 20 5,6 
жилища 5 1,3 
 
Рассчитайте ежемесячные амортизационные отчисления. Ответ укажите в миллионах 
рублей с округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: (130*1,8+80*5,6+10*2,7+5*5,6+20*5,6+5*1,3)/100=8,56 (после округления 9). 



 

Ответ: 9 
 

ЗАДАНИЕ 21. В планируемом периоде эксплуатационной стадии ИТ-проекта 
предусмотрены денежные поступления: 
– выручка 30 000 тыс. руб.; 
– комиссионное вознаграждение 8 000 тыс. руб.; 
– получение кредита 5 000 тыс. руб. 
Также предусмотрены платежи: 
– подрядчикам за услуги 5 000 тыс. руб.; 
– оплата труда 2 000 тыс. руб.; 
– погашение основного долга по кредиту 100 тыс. руб.; 
– проценты по кредиту 300 тыс. руб.; 
– налог на прибыль 1 000 тыс. руб.; 
– создание программного обеспечения 5 000 тыс. руб. (нематериальный актив). 
Рассчитайте сальдо денежных потоков от финансовых операций. Напишите ответ в 
тысячах рублей. Приведение расчеты. 
Решение: 5 000-100=4 900. 
Ответ: 4 900 
 
ЗАДАНИЕ 22. Рассчитайте общую сумму инвестиций, если рентабельность проекта 
составляет 25%, чистая прибыль 500 000 рублей. Приведение расчеты. 
Решение: (500 000 / (25*0,5)) * 100 = 4 000 000 руб. 
Ответ: 4 000 000 
 

ЗАДАНИЕ 23. Проектом предусмотрены тарифные ставки в соответствии с таблицей: 
Должность Заработная плата, тыс. руб. 

2023 2024 2025 2026 
директор 150 165 200 220 
гл. бухгалтер 100 110 130 160 
бухгалтер 60 80 90 110 
менеджер по продажам 80 100 100 130 
врач 60 60 70 80 
инженер 70 70 80 90 
 
За период с 2025 по 2026 года рассчитайте индекс тарифной ставки менеджера по 
продажам. Ответ укажите в процентах с округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: 130/100*100=1,3=130%. 
Ответ: 130 
 
ЗАДАНИЕ 24. Проектом предусмотрено создание рабочих мест в соответствии с 
таблицей: 
Должность Количество рабочих мест 

2023 2024 2025 2026 
директор 1 1 1 1 
гл. бухгалтер 1 1 1 1 
бухгалтер 0 0 1 1 
менеджер по продажам 1 1 1 1 
врач 7 9 11 12 
инженер 1 1 1 1 
 
Планируемые тарифные ставки: 
Должность Тарифные ставки, тыс. руб. 

2023 2024 2025 2026 



 

директор 150 165 200 220 
гл. бухгалтер 100 110 130 160 
бухгалтер 60 80 90 110 
менеджер по продажам 80 100 100 130 
врач 60 60 70 80 
инженер 70 70 80 90 

 
Премий не предусмотрено. Рассчитайте фонд оплаты труда в 2024 году. Ответ укажите в 
тысячах рублей. Приведение расчеты. 
Решение: (1*165+1*110+0*80+1*100+9*60+1*70)*12=11 820. 
Ответ: 11 820 
 
ЗАДАНИЕ 25. Общий объем инвестиций в открытие магазина: 900 тыс. руб. 
Предполагается, что среднегодовой доход будет составлять 300 тыс. руб. Необходимо 
рассчитать срок, за который окупятся вложенные средства. Приведение расчеты. 
Решение: Срок окупаемости = 900 тыс.руб. / 300 тыс. руб. = 3 года 
Ответ: 3 года 
 
ЗАДАНИЕ 26. Выберите один из двух вариантов наиболее выгодного использования 
денежных средств в сумме 500 тыс. руб. сроком 3 года. 1) Инвестировать в проект с 
доходность 7,5% и выплатой процентов по истечении каждого года. 2) Положить на 
депозит под 7% годовых с ежемесячным начислением процентов и их капитализацией, а 
также выплатой их вместе со всей суммой по истечении срока вклада. В ответ запищите 
доходность предпочтительного варианты. Приведение расчеты. 
Решение: 
S1 = 500 000 × (1 + 0,075 × 3) = 612 500 руб. 
S2 = 500 000 × (1 + 0,07 ÷ 12) 12 × 3 = 616 462,79 руб. 
Ответ: 616 462,79 руб. 

 
ЗАДАНИЕ 27. Выручка составляет 100 тыс. руб., затраты составляют 20 тыс. руб. в 
месяц. Мистер X кладет в особый конверт каждый месяц только 80 тыс. руб. За какой 
период времени наберется миллион? Приведение расчеты. 
Решение: 1 000 000 / 80 000 = 12,5. 
Ответ: 12,5 месяцев 

 
Оценка знаний, умений и навыков, характеризующая этапы формирования 

компетенций в рамках изучения дисциплины, осуществляется в ходе текущей аттестации.  
Текущая аттестация проводится в соответствии с Положением о текущей 

аттестации обучающихся по программам высшего образования Воронежского 
государственного университета. Текущая аттестация проводится в виде тестирования и 
решения практико-ориентированных заданий, позволяющих оценить степень 
сформированности знаний, умений и(или) навыков.  

Для оценивания результатов обучения на текущей аттестации используется 4-
балльная шкала: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».  

Шкала оценки результатов тестирования: 
«отлично» – 91-100% правильных ответов; 
«хорошо» – 81-90% правильных ответов; 
«удовлетворительно» - 71-80% правильных ответов; 
«неудовлетворительно» - менее 70% правильных ответов. 

Студенты, получившие по результатам тестирования оценку 
«неудовлетворительно», решение практико-ориентированных заданий не выполняют, и 
итоговая оценка за текущую аттестацию приравнивается к «неудовлетворительно». 

 



 

Оценка за текущую аттестацию = оценка за тестирование*0,3 +  
оценка за решение практико-ориентированных заданий  *0,7 

 
Соотношение показателей, критериев и шкалы оценивания результатов обучения 

на текущей аттестации: 
 

 
Критерии оценивания компетенций 

Уровень 
сформирова

нности 
компетенций 

 
Шкала оценок 

 

 
Компетенции сформированы полностью, используются 
систематически. Обучающийся в полной мере владеет 
понятийным аппаратом данной области науки 
(теоретическими основами дисциплины), применяет 
теоретические знания для выполнения тестирования и 
решения практико-ориентированных заданий.  
Оценка за текущую аттестацию 4,7 – 5,0 баллов. 
 

 

Повышенны
й уровень 

 

Отлично 
 
 

 
Компетенции в целом сформированы, но проявляются 
и используются фрагментарно, не в полном объеме, 
что выражается в отдельных неточностях при 
выполнении заданий. Ответ отличается меньшей 
глубиной, обоснованностью и полнотой, чем при 
повышенном уровне сформированности компетенций.  

Оценка за текущую аттестацию 3,7 – 4,6 баллов. 
 

Базовый 
уровень 

Хорошо 

 
Компетенции сформированы в общих чертах, 
проявляются и используются ситуативно, частично, что 
выражается в допускаемых неточностях и существенных 
ошибках при выполнении заданий. Данный уровень 
обязателен для всех осваивающих основную 
образовательную программу.  

Оценка за текущую аттестацию 3,0 – 3,6  баллов. 
 

Пороговый  
уровень 

Удовлетвори-
тельно 

 
Компетенции не сформированы, что выражается в 
бессистемных, отрывочных знаниях, допускаемых грубых 
профессиональных ошибках, неумении связывать 
теорию с практикой, устанавливать междисциплинарные 
связи при выполнении заданий.  

Оценка за текущую аттестацию – менее 3,0  баллов. 
 

– Неудовлетвори-
тельно 

20.2. Промежуточная аттестация 

Промежуточная аттестация проводится в соответствии с Положением о 
проведении промежуточной аттестации обучающихся по образовательным программам 
высшего образования Воронежского государственного университета. 

Неявка на зачет без уважительной причины засчитывается студенту как 
неудовлетворительная оценка. 

Запрещается использование во время зачета посторонних источников информации 
(шпаргалки, мобильные телефоны и т.п.). В случае нарушения процедуры экзаменатор 
имеет право отстранить студента от зачета с выставлением в ведомости 
неудовлетворительной оценки. 



 

Промежуточная аттестация по дисциплине осуществляется на зачете, проводимом 
в форме ответа на КИМ.  

Промежуточная аттестация по дисциплине осуществляется с помощью следующих 
оценочных средств: 

 
УК-2 Способен управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла 

 
Перечень заданий для проверки сформированности компетенции: 

1) закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности): 
ЗАДАНИЕ 1. Выберите правильный вариант ответа: 
Что такое жизненный цикл проекта? 

 набор фаз, через которые проходит проект с момента его инициации до 
момента закрытия 

 точное и полное расписание проекта с учетом работ, их длительностей, 
необходимых ресурсов, которое служит основой для исполнения проекта 

 полный перечень работ проекта 

 период, в течение которого проект приносит прибыль 
 
ЗАДАНИЕ 2. Что из нижеследующего лучше всего описывает план управления проектом? 

 Распечатка из информационной системы по учету проектов 

 Диаграмма Ганта 

 Содержание, стоимость, риски, ресурсы и прочие планы 

 Содержание проекта 
 
ЗАДАНИЕ 3. Выберите правильный вариант ответа: 
Могут ли фазы проекта перекрывать друг друга? 

- Да, если этого требует технология реализации проекта 

- Нет, фазы должны следовать одна за другой 
- В зависимости от объемов трудозатрат 
- В зависимости от наличия подрядных организаций 
 

ЗАДАНИЕ 4. Выберите правильный вариант ответа: 
Что такое "водопадный" тип жизненного цикла? 

 Жизненный цикл, при котором фазы связаны через ресурсы проекта 

 Жизненные цикл, при котором вехи проекта реализуются одна за другой 

 Жизненные цикл, при котором задачи проекта реализуются одна за другой 

 Жизненный цикл, при котором фазы проекта реализуются одна за другой 
 
ЗАДАНИЕ 5. В проектном менеджменте вехой называют … . 

 набор логически взаимосвязанных работ проекта, в процессе завершения которых 
достигается один из основных результатов проекта 

 полный набор последовательных работ проекта 

 ключевое событие проекта, используемое для осуществления контроля над 
ходом его реализации 

 начало выполнения проекта 
 
ЗАДАНИЕ 6. Определите последовательность действий по планированию материальных 
ресурсов проекта 

 Определение материальных ресурсов, необходимых для выполнения каждой 
работы 

 Составление единого перечня материальных ресурсов для реализации проекта и 
анализ альтернативных вариантов 



 

 Определение наличия необходимого объема материальных ресурсов 

 Анализ и разрешение возникших противоречий в потребности и наличии 
материальных ресурсов  

Варианты ответа: 

 1 

 2 

 3 

 4 
 
* В формулировке вопроса действия расположены в верном порядке. 

 
ЗАДАНИЕ 7. Выберите правильный вариант ответа: 
Зачем используется метод критического пути? 

 для планирования рисков проекта 

 для планирования мероприятий по выходу из критических ситуаций 

 для оптимизации (сокращения) сроков реализации проекта 

 ___________________________________________________________________ для 
определения продолжительности выполнения отдельных работ 

 
ЗАДАНИЕ 8. Выберите правильный вариант ответа: 
Два события в сетевом графике могут быть соединены … . 

 только одной работой 

 несколькими работами 

 одной или более работами 
 
ЗАДАНИЕ 9. Выберите правильный вариант ответа: 
Что такое критический путь проекта? 

 Последовательность взаимосвязанных работ 

 Последовательность независимых работ 

 Самая короткая последовательность работ в проекте 

 Самая длинная последовательность работ 
 
ЗАДАНИЕ 10. Выберите правильный вариант ответа: 
Структурная декомпозиция работ проекта — это … . 

 графическое изображение иерархической структуры всех работ проекта 

 направления и основные принципы осуществления проекта 

 дерево ресурсов проекта 

 организационная структура команды проекта 
 
ЗАДАНИЕ 11. Выберите правильный вариант ответа: 
На какой вопрос не дает ответ метод критического пути? 

 Каков срок окупаемости проекта? 

 На какое время можно отложить выполнение некритических работ, чтобы они не 
повлияли на сроки выполнения проекта? 

 Сколько времени потребуется на выполнение всего проекта? 

 Какие работы являются критическими и должны быть выполнены в точно 
определенное графиком время? 

 
ЗАДАНИЕ 12. Выберите правильный вариант ответа: 
Какая работа называется критической? 

 Длительность которой максимальна в проекте 

 Стоимость которой максимальна в проекте 



 

 Работа с максимальными трудозатратами 
- Работа, для которой задержка ее начала приведет к задержке срока 
окончания проекта в целом 

 
ЗАДАНИЕ 13. Выберите правильный вариант ответа: 
В чем заключается основное отличие бюджета от сметы проекта? 

 В бюджете затраты распределяются во времени, а в смете содержится 
только перечень затрат и их размер 

 Бюджет включает более широкий перечень затрат, чем смета 

 Бюджет включает плановые значения затрат, а смета - фактические 

 Ничем, эти понятия синонимы 
 
ЗАДАНИЕ 14. Выберите правильный вариант ответа: 
Что называется точкой безубыточности? 

 объем производства продукции (оказания услуг), при котором предприятие 
получает запланированную прибыль 

 реальный объем выпуска продукции 

 разница между выручкой и затратами предприятия 

 объем реализации продукции, который позволит предприятию покрыть все 
расходы и выйти на нулевой уровень прибыли 

 
ЗАДАНИЕ 15. Выберите правильный вариант ответа: 
Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия после уплаты всех налогов, 
называется … . 

 валовая прибыль 

 чистая прибыль 

 балансовая прибыль 

 налогооблагаемая прибыль 
 
ЗАДАНИЕ 16. Выберите правильный вариант ответа: 
При каком периоде окупаемости целесообразны инвестиции в проект? 

 период окупаемости не выходит за рамки жизненного цикла проекта 

 выходит за рамки жизненного цикла проекта 

 меньше 3 лет 

 не определен 
 
ЗАДАНИЕ 17. Выберите правильный вариант ответа: 
Проект является убыточным, если его чистый дисконтированный доход (ЧДД, NPV, Net 
Present Value) … . 

 отрицательный 

 положительный 

 равен нулю 

 не определен 
 
ЗАДАНИЕ 18. Выберите правильный вариант ответа: 
Метод освоенного объема позволяет … . 

 оптимизировать сроки выполнения проекта  

 определить отставание/опережение хода реализации работ по графику и 
перерасход/экономию бюджета проекта 

 определить продолжительность отдельных работ проекта 
- освоить максимальный объем бюджетных средств 

 



 

ЗАДАНИЕ 19. Выберите правильный вариант ответа: 
Что является основной причиной конфликтов в проекте как системе? 

 противоречие потребностей сохранения существующей системы и реализации 
целевых установок 

 отсутствие взаимопонимания в трудовом коллективе 

 несовпадение целей участников процесса 
 
ЗАДАНИЕ 20. Выберите правильный вариант ответа: 
Матрица ответственности – это ... . 

 структура ответственности всех лиц, принимающих участие в реализации 
задач проекта 

 штатное расписание проекта 

 система поощрений и наказаний сотрудников компании, принимающих участие в 
реализации проекта 

 распределение работников по группам для решения задач проекта 
 
ЗАДАНИЕ 21. Выберите правильный вариант ответа: 
Кто является владельцем проекта и будущим потребитель его результатов? 

 инвестор 

 куратор проекта 

 команда проекта 

 заказчик проекта 
 
ЗАДАНИЕ 22. Выберите правильный вариант ответа: 
Кто из членов команды управления проектом, лично отвечает за все результаты проекта? 

 руководитель проекта 

 куратор проекта 

 инициатор проекта 

 заказчик проекта 
 
ЗАДАНИЕ 23. Выберите правильный вариант ответа: 
Управление коммуникациями проекта – это … . 

 набор программно-компьютерных комплексов 

 управленческая функция, направленная на обеспечение своевременного 
сбора, генерации, распределения и сохранения необходимой проектной 
документации 

 набор документов, регламентирующих процессы обработки информации в проекте 

 правила взаимодействия между членами команды проекта 
 
ЗАДАНИЕ 24. Какие из нижеперечисленных критериев позволяют оценить эффективность 
коммуникаций в проекте? 

 нагрузка на участников распределена в соответствии с планом работ 

 участники команды знают актуальные цели проекта и свою роль в команде 

 участники не отвлекают друг друга неважными и несрочными вопросами в рабочее 
время 
- все вышеперечисленное 

 
ЗАДАНИЕ 25. Выберите условие, при котором целесообразно использовать гибкий 
(итеративный) подход к планированию проекта: 

 Бюджет проекта строго ограничен  

 Нужна детальная документация по всем процессам разработки  

 Продукт разрабатывается в сфере, подверженной постоянным изменениям 



 

 Продукт должен быть создан к конкретному сроку 
 
ЗАДАНИЕ 26. Выберите правильный вариант ответа: 
В чем различие между скрамом и аджайлом? 

 Agile – это культура, включающая в себя различные подходы гибкого 
управления. Scrum – фреймворк, шаблон рабочего процесса, помогающий 
командам вести совместную работу 

 Это одно и то же 

 Скрам – это равносильное аджайлу направление в сфере гибких методологий, 
основанное на применении итеративного подхода с временным интервалом. В 
аджайле же основной упор – на равенство ролей в команде 

 Agile можно применять в различных сферах, а Scrum – исключительно в ИТ 
 
ЗАДАНИЕ 27. При использовании гибких технологий управления проектом в спринт 
попадают задачи, которые … . 

 имеют самый высокий приоритет 

 берет Scrum мастер 

 не являются сложными 

 имеют четко сформулированные и описанные требования 
 
ЗАДАНИЕ 28. Выберите правильный вариант ответа: 
Как звучит основная идея Agile? 

 люди и взаимодействие важнее процессов и инструментов 

 работающий продукт важнее исчерпывающей документации 

 сотрудничество с заказчиком важнее согласования условий контракта 

 готовность к изменениям важнее следования первоначальному плану 

 все вышеперечисленное 
 
ЗАДАНИЕ 29. Выберите правильный вариант ответа: 
Что из нижеперечисленного является наиболее универсальным инструментом канбан, 
который можно использовать в любом процессе и в любой отрасли? 

 канбан-доска 

 канбан-окно 

 канбан-тетрадь 

 канбан-задача 
 
ЗАДАНИЕ 30. Выберите правильный вариант ответа: 
Легитимизация конфликта – это … . 

 придание конфликту широкой огласки 

 достижение соглашения между конфликтующими сторонами по признанию и 
соблюдению установленных норм и правил поведения в конфликте 

 создание соответствующих органов и рабочих групп по регулированию 
конфликтного взаимодействия 
- определение места и времени переговоров по разрешению конфликта 

 
2) открытые задания (тестовые, повышенный уровень сложности): 
ЗАДАНИЕ 1. Какой документ является основным результатом выполнения группы 
процессов планирования? 
Ответ: План управления проектом 

 
ЗАДАНИЕ 2. Какому инструменту формирования видения и планирования проекта 
соответствует следующее определение? 



 

… – это графическая схема, на которой изображены основные стадии, действия, 
причинно-следственные связи и предполагаемые результаты данных действий в так 
называемых узлах  
Ответ: Дорожная карта / дорожная карта проекта 

 
ЗАДАНИЕ 3. Определение содержания и границ проекта, заинтересованных лиц проекта, 
внешних и внутренних ограничений и требований, формирование критериев оценки 
успешности проекта осуществляется на этапе … . 
Ответ: инициации / инициации проекта 
 
ЗАДАНИЕ 4. Какому критерию SMART не соответствует цель «Увеличить количество 
заключаемых договоров с новыми клиентами на 20% за счет внедрения скриптов 
продаж»? 
Ответ: время (срок, ограниченность во времени, time, time bound) 

 
ЗАДАНИЕ 5. Какому критерию SMART не соответствует цель «За три месяца увеличить 
количество клиентов»? 
Ответ: измеримость / измеримый (measurable) 

 
ЗАДАНИЕ 6. Какой подход был использован при построении представленной на рисунке 
иерархической структуры работ? 

 
 
Ответ: функциональный 

 
ЗАДАНИЕ 7. Какому термину соответствует следующее определение? 
… – это элемент структуры сетевого графика, используемый исключительно для указания 
логической связи отдельных событий. 
Ответ: Фиктивная работа 
 
ЗАДАНИЕ 8. Стиль разрешения конфликтов, когда стороны идут на уступки – это … . 
Ответ: компромисс 

 
ЗАДАНИЕ 9. Кто, в соответствии с матрицей RACI, несет ответственность за исполнение 
задания, а также имеет право принимать решения, связанные со способом его 
выполнения? 
Ответ: ответственный (accountable) 
 
ЗАДАНИЕ 10. В соответствии с матрицей RACI, он не несет ответственности за 
выполнение работы проекта. Его информируют об уже принятом решении, 
взаимодействие с ним носит односторонний характер? 
Ответ: Наблюдатель, информируемый, информируемое лицо, informed 

 



 

ЗАДАНИЕ 11. Данный стиль разрешения конфликта характеризуется тем, что стороны 
расходятся во мнениях, но готовы выслушать друг друга, чтобы изложить свои позиции, 
понять причины конфликта и разработать долгосрочное взаимовыгодное решение. 
Ответ: сотрудничество 

 
ЗАДАНИЕ 12. Стиль поведения в конфликте, предполагающий стремление к частичному 
удовлетворению интересов обеих сторон конфликта. Часто рассматривается только как 
промежуточный этап разрешения конфликта перед поиском такого решения, в котором 
обе стороны были бы удовлетворены полностью. 
Ответ: компромисс 

 
ЗАДАНИЕ 13. Выявить внутренние сильные и слабые стороны проекта, а также внешние 
возможности и угрозы, и установить связи между ними можно с помощью матрицы ____. 
Ответ: SWOT (СВОТ) 

 
ЗАДАНИЕ 14. Предприниматель размещает подробное описание своего проекта на 
специальной платформе. Описывает цели проекта, планы получения прибыли, 
необходимые ресурсы, а затем посетители платформы изучают информацию о проекте и 
дают деньги, при условии, что им понравилась идея. Как называется такой способ 
финансирования проекта? 
Ответ: краудфандинг. 
 
ЗАДАНИЕ 15. Какая стадия формирования проектной команды является наиболее 
трудной, сопровождающейся значительным снижением производительности команды. 
Ответ: бурление (столкновение, storming) 
 
3) открытые задания (расчетные задачи, средний уровень сложности): 
ЗАДАНИЕ 1. Посчитайте, за какое количество рабочих дней была выполнена задача 
(приведите ход решения). 
Дано: Было потрачено 32 чел.-час., рабочий день – 4 часа, один сотрудник выполнял 
задачу с самого начала, второй сотрудник присоединился на третий день. Работы 
завершили вместе. 
Решение: первый сотрудник отработал 4*2 = 8 чел.-часов, осталось 32-8 = 24 чел.-час. 
Начиная с третьего дня работают два сотрудника: 24 / (2 * 4) = 3 дня 
2 + 3 = 5 дней  
Ответ: 5 

 
ЗАДАНИЕ 2. Сделайте прогноз, сколько еще часов необходимо потратить сотруднику для 
завершения задачи (приведите ход решения). 
В еженедельном отчете содержится следующая информация: рабочая неделя – 5 дней, 8 
часов в день; прогнозная длительность задачи – 3 рабочих дня; сотрудник потратил 2 дня 
и выполнил половину работ. 
Решение: половина работ выполнена за 2 рабочих дня, т.е. за 16 часов. Следовательно, 
для выполнения второй половины работ потребуется 16 часов. 
Ответ: 16 часов 
 
ЗАДАНИЕ 3. Сделайте прогноз, на сколько часов сотрудник потратит больше, чем было 
запланировано (приведите ход решения). 
Дано: рабочая неделя – 4 дня, 6 часов в день; прогнозная длительность задачи – 5 
рабочих дней; сотрудник потратил 2 дня и выполнил четверть работ. 
Решение: на выполнение четверти работ потребовалось 2 * 6 = 12 часов, следовательно, 
на весь объем работ потребуется 12 * 4 = 48 часов. Прогнозная длительность задачи 5 * 6 
= 30 часов. Перерасход времени составит 48 – 30 = 18 часов. 



 

Ответ: 18 часов. 
 
ЗАДАНИЕ 4. Посчитайте, за какое количество дней была выполнена задача (приведите 
ход решения). 
Дано: Было потрачено 36 чел.-час. Рабочий день – 6 часов. Первые два дня сотрудники 
выполняли задачу вдвоем, а затем один из них переключился на другую задачу. 
Решение: За первые два дня было потрачено 2 * 2 * 6 = 24 чел.-час. 
Осталось выполнить первому работнику 36 – 24 = 12 чел.-час. 12 / 6 = 2 дня 
2+2 = 4 дня. 
Ответ: 4 дня. 

 
ЗАДАНИЕ 5. На дугах указана продолжительность работ в днях. Определите 
длительность критического пути (приведите ход решения), если: 

 
 
Решение: 2+4+5 = 11 
Ответ: 11 

 
ЗАДАНИЕ 6. Сетевая модель задана таблично: 

Работа (код) Продолжительность, человеко-дней 

(1,2) 3 

(1,3) 6 

(1,4) 4 

(2,3) 2 

(2,5) 5 

(3,4) 7 

(3,5) 4 

(3,6) 4 

(4,6) 6 

(5,6) 2 

 
Рассчитайте продолжительность критического пути в человеко-днях (приведите ход 
решения). 
Решение: 

 
Критический путь: 1-3-4-6. 
Длительность критического пути: 6+7+6 = 19 человеко-дней. 



 

Ответ: 19 
 
ЗАДАНИЕ 7. Укажите 2 типичные ошибки при построении матрицы ответственности. 
Ответ: (возможные варианты) 

пустые столбцы в матрице ответственности 
в одной ячейке проставлено два символа 
матрицу ответственности перегружена символами 
у задачи много ответственных 
у участника проекта нет R- или A-роли 
один из участников команды является R-исполнителем (ответственным) сразу в 
нескольких задачах. 
 
ЗАДАНИЕ 8. Изделия продаются по цене 250 руб. за единицу, переменные затраты 
составляют 170 руб. за единицу изделия, постоянные затраты – 350 000 руб. за период. 
Определить минимальное количество изделий, которые необходимо произвести и 
реализовать за указанный период, чтобы не получить ни прибыли, ни убытка (приведите 
ход решения). 
Решение: 350 000 / (250 – 170) = 4 375 изд. 
Ответ: 4 375 
 
ЗАДАНИЕ 9. Постоянные затраты предприятия за период составили 72 тыс. руб., а 
переменные – 6 руб. за штуку. Цена изделия - 15 руб.  
Определите прибыль предприятия при производстве 12 000 изделий (приведите ход 
решения). 
Решение: Выручка = 12 000 * 15 = 180 000 руб. 
Совокупные затраты = 72 000 + 6*12 000 = 144 000 руб. 
Прибыль = 180 000 – 144 000 = 36 000 руб. 
Ответ: 36 000 

 
ЗАДАНИЕ 10. Совокупные переменные расходы - 80 тыс. руб., постоянные расходы - 16 
тыс. руб. Определите цену изделия, если точка безубыточности составила 1 000 штук 
(приведите ход решения). 
Решение: Переменные затраты на единицу продукции = 80 000 / 1 000 = 80 руб. 
16 000 / (Цена – 80) = 1 000 
Цена = 16+80 = 96 руб. 
Ответ: 96 

 
ЗАДАНИЕ 11. Выручка от реализации организации составляет 135 тыс. руб., совокупные 
переменные расходы - 85 тыс. руб., постоянные расходы - 17 тыс. руб. Определите 
прибыль предприятия (приведите ход решения). 
Решение: 135 000 – 85 000 – 17 000 = 33 000 руб. 
Ответ: 33 000 

 
ЗАДАНИЕ 12. Изделия продаются по цене 250 руб. за единицу, переменные затраты 
составляют 170 руб. на единицу изделия, постоянные затраты - 350000 руб. за период. 
Определить, сколько изделий должно быть продано, чтобы предприятие получило 
прибыль в сумме 30 000 руб. (приведите ход решения). 
Решение: (350 000 + 30 000) / (250 – 170) = 4 750 изд. 
Ответ: 4750 
 
ЗАДАНИЕ 13. Назовите 3 способа снижения рисков проекта. 
Варианты ответа: страхование, диверсификация, резервирование (резерв, 

самострахование), хеджирование, распределение, избегание 



 

 
ЗАДАНИЕ 14. Предприятие заказывает у поставщика сырье и материалы на сумму 1 млн. 
рублей. Выберите наиболее выгодный вариант финансирования. 
а) получить отсрочку у поставщика: срок отсрочки платежа 50 дней, надбавка к цене за 
отсрочку платежа – 3%; 
б) оплатить товар с помощью банковского кредита, срок кредита – 60 дней под 17% 
годовых. Год невисокосный. Ответ округлить до целых. 
В ответе указать: а) или б) и размер экономии. Приведите ход решения. 
Решение: Чтобы выбрать наиболее выгодный вариант финансирования, необходимо 
сравнить размер платежей (переплаты) по каждому варианту.  
а) при отсрочке переплата составит: 1 000 000 0,03 = 30 000 руб. 
б) при банковском кредитовании переплата составит: 1 000 000*0,17*(60/365) =27 945 руб. 
Банковское кредитование выгоднее на 30 000 – 27 845 = 2 055 руб. 
Ответ: б) 2055 

 
 

ОПК-5 Способен  к  применению методов управления инновационными процессами 
в области обращения лекарственных средств 

 
Перечень заданий для проверки сформированности компетенции: 

1) закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности): 
ЗАДАНИЕ 1. Выберите правильный вариант ответа: 
Инвестиции, которые для достижения нужного результата распределены во времени и 
привязаны к этапам и подэтапам проекта – это … . 

 жизненный цикл проекта 

 дорожная карта 

 диаграмма Ганта 

 бюджет проекта 
 
ЗАДАНИЕ 2. Выберите правильный вариант ответа: 
Кем выполняется интеграция проекта? 

 руководителем проекта 

 командой проекта 

 спонсором проекта 

 стейкхолдерами проекта 
 
ЗАДАНИЕ 3. Выберите правильный вариант ответа: 
На какой фазе жизненного цикла проекта проводят идентификацию рисков и составление 
реестра рисков? 

 пред инвестиционной (предпроектное обоснование инвестиций) 

 инвестиционной (реализация проекта) 

 основной 

 эксплуатационной (завершение проекта) 
 
ЗАДАНИЕ 4. Выберите правильный вариант ответа: 
Какой метод управления рисками является наиболее эффективным, когда велики 
вероятность возникновения убытков и возможный размер убытка? 

 принятие рисков 

 передача рисков 

 отказ от рисков 

 снижение риска 
 



 

ЗАДАНИЕ 5. Выберите правильный вариант ответа: 
В соответствии с классификацией И. Фассина государство и судебные учреждения 
относятся к … . 

 стейкхолдерам; 

 стейквочерам; 

 стейккиперам 

 ни к одной из указанной групп. 
 
ЗАДАНИЕ 6. Выберите правильный вариант ответа: 
SWOT– анализ-метод, который позволяет выявить факторы … . 

 внешней среды 

 внутренней среды 

 внешней и внутренней среды 

 прямые и косвенные факторы 
 
ЗАДАНИЕ 7. Выберите правильный вариант ответа: 
Как называется модель планирования, используемая для анализа продуктов в портфеле 
компании? 

 матрица БКГ 

 SWOT– анализ 

 многоугольник конкурентоспособности 

 пирамида конкурентоспособности 
 
ЗАДАНИЕ 8. При планировании проекта строительства гостиничного комплекса были 
выделены следующие структурные элементы: разработка проекта, строительство, сдача 
в эксплуатацию. Укажите классификационный признак выделения этих элементов. 

 ключевые результаты, которые должны быть достигнуты 

 фазы жизненного цикла 

 организационная структура проекта 

 источники финансирования 
 
ЗАДАНИЕ 9. Выберите правильный вариант ответа: 
В рамках группы процессов планирования проекта осуществляется … . 

 сравнение реальной стоимости выполненных работ с плановой стоимостью 

 формирование счета к оплате работ 

 учет реальной стоимости выполненных работ 
- определение и согласование стоимостей детализированных работ 

 
ЗАДАНИЕ 10. Выберите правильный вариант ответа: 
Согласно каким методам реализация проекта происходит этапами, при этом пока не 
закончили предыдущий этап к следующему не переходят? 

 каскадные (водопадные, предиктивные) 

 итеративные 

 гибкие 

 инкрементальные 
 
ЗАДАНИЕ 11. Выберите правильный вариант ответа: 
Какие модели позволяют минимизировать риски, сводя процесс разработки проекта к 
циклу коротких этапов работ? 

 каскадные (водопадные, предиктивные) 

 итеративные 

 гибкие 



 

 инкрементальные 
 
ЗАДАНИЕ 12. Выберите правильный вариант ответа: 
Определение стоимости денежного потока путем приведения всех выплат к 
определенному моменту времени – это …  

 дисконтирование 

 ранжирование 

 хеджирование 

 аккумулирование 
 
ЗАДАНИЕ 13. Выберите правильный вариант ответа: 
Какие виды контроля осуществляются на протяжении жизненного цикла проекта? 

 текущий, оперативный, заключительный 

 постоянный, периодический, спонтанный 

 постоянный, оперативный, заключительный 

 предварительный, текущий, заключительный 
 
ЗАДАНИЕ 14. Выберите правильный вариант ответа: 
Какой коэффициент показывает сегодняшнюю стоимость 1 денежной единицы, которая 
будет получена через t периодов времени при процентной ставке r? 

 коэффициент дисконтирования 

 коэффициент корреляции 

 коэффициент сменности 

 коэффициент прироста 
 
ЗАДАНИЕ 15. Выберите правильный вариант ответа: 
Как называется метод оценки стоимости проекта, в котором для предсказания стоимости 
оцениваемого проекта используются фактические данные о стоимости прежде 
выполненных проектов? 

 оценка стоимости проекта «снизу вверх» 

 оценка стоимости проекта «сверху вниз» 

 оценка стоимости проекта «по аналогу» 

 параметрические оценки стоимости 
 
ЗАДАНИЕ 16. Выберите правильный вариант ответа: 
Что не входят в календарное планирование? 

 планирование содержания проекта 

 определение последовательности работ и построение сетевого графика 

 распределение потребностей в ресурсах (люди, машины, механизмы, материалы и 
т.д.) 

 определение себестоимости продукта проекта 
 
ЗАДАНИЕ 17. Выберите правильный вариант ответа: 
На каком этапе осуществляется подписание актов выполненных работ и прочих 
документов? 

 планирования проекта 

 инициации проекта 

 выполнения проекта 

 завершения проекта 
 
ЗАДАНИЕ 18. Выберите правильный вариант ответа: 
Диаграмма Ганта – это … . 



 

 горизонтальная линейная диаграмма, на которой задачи проекта 
представляются протяженными во времени отрезками, характеризующимися 
датами начала и окончания, взаимосвязями, задержками и, возможно, 
другими временными параметрами 

 график выполнения работ проекта 

 диаграмма, отражающая причинно-следственные взаимосвязи проекта 

 любое схематичное представление логических взаимосвязей между операциями 
проекта 

 
ЗАДАНИЕ 19. При разработке программного обеспечения команда проекта вначале 
определяет требования к продукту, планирует проект в целом, разрабатывает 
программное решение, а затем создает код и тестирует продукт. Какому подходу 
(модели) к управлению проектами соответствуют указанные действия? 

 каскадный 

 итеративный 

 гибкий 
- инкрементальный 

 
ЗАДАНИЕ 20. Вы заключили договор на выполнение определенной работы, по окончании 
которой (через 2 года) Вам обещали заплатить 1 миллион рублей. Укажите текущую 
стоимость вашего дохода, если процентная ставка по депозитам составляет 10%. 

 810 342 руб. 

 826 446 руб. 

 850 300 руб. 

 512 478 руб. 
 
ЗАДАНИЕ 21. У проекта А IRR 21%, у проекта В IRR 7%, у проекта С IRR 31%, у проекта D 
IRR 19%. Какой из этих проектов наилучший? 

 Проект А 

 Проект В 

 Проект С 

 Проект D 
 
ЗАДАНИЕ 22. Какому инструменту формирования видения и планирования проекта 
соответствует следующее определение? 
… – это графическая схема, на которой изображены основные стадии, действия, 
причинно-следственные связи и предполагаемые результаты данных действий в так 
называемых узлах. 

 дорожная карта проекта 

 бюджет проекта 

 матрица БКГ 

 диаграмма Ганта 
 
ЗАДАНИЕ 23. Выберите правильный вариант ответа: 
Что означает метод контроля по вехам: 

 контроль в моменты окончания работ 

 контроль в моменты 50% готовности работ 

 контроль в заранее определенных точках проекта 

 регулярный оперативный контроль 
 
ЗАДАНИЕ 24. Выберите правильный вариант ответа: 
Какая задача решается с помощью сетевого графика проекта? 



 

 управление затратами времени на выполнение работ проекта 

 управление материальными затратами 

 управление конфликтами проектной команды 

 управление рисками 
 
ЗАДАНИЕ 25. Выберите правильный вариант ответа: 
Участники проекта – это … . 

 потребители, для которых предназначен проект 

 заказчики, инвесторы, менеджеры проекта 

 физические и юридические лица, непосредственно задействованные в 
проекте 

 заказчики, подрядчики, менеджеры, рядовые исполнители проекта 
 
ЗАДАНИЕ 26. Выберите правильный вариант ответа: 
Кто впервые ввел термин «стейкхолдер»? 

 Дж. Элкингтон 

 Д. Вуд 

 А. Кэрролл 

 Э. Фримен 
 
ЗАДАНИЕ 27. Выберите правильный вариант ответа: 
В зависимости от основания влияния на проект заинтересованные лица 
классифицируются на … . 

 внешние и внутренние 

 близкие и дальние 

 субстанциональные, контрактные и контекстуальные 

 активные и пассивные 
 
ЗАДАНИЕ 28. Какое из представленных ниже описаний соответствует такой стратегии 
взаимодействия со стейкхолдерами, как вовлечение? 

 односторонняя связь от компании к стейкхолдерам 

 односторонняя связь от стейкхолдера к компании 

 двусторонняя асимметричная связь 

 двусторонняя симметричная связь 
 
ЗАДАНИЕ 29. Выберите правильный вариант ответа: 
За реализацию проекта Вам обещают заплатить 2 миллиона рублей через 2 года. 
Определите текущую стоимость Вашего дохода, если процентная ставка по депозитам 
составляет 15%. 

 1 810 342 руб. 

 1 826 446 руб. 

 1 850 300 руб. 
- 1 512 287 руб. 
 

ЗАДАНИЕ 30. Выберите правильный вариант ответа: 
Какая из стратегий управления конфликтами в процессе реализации проекта 
подразумевает использование конфликта для интенсификации деятельности, вплоть до 
искусственного создания конфликтных ситуаций? 

 агрессивная 

 конструктивная 

 оборонительная 
-невмешательства 



 

 
2) открытые задания (тестовые, повышенный уровень сложности): 
ЗАДАНИЕ 1. Какое имеет название превышение расходной части бюджета проекта над 
доходной? 
Ответ: Дефицит 
 
ЗАДАНИЕ 2. Как называется систематически протекающий процесс обработки 
информации, предназначенный для выявления различий между плановыми величинами 
и величинами, взятыми для сравнения, а также анализа выявленных отклонений? 
Ответ: Контроль 

 
ЗАДАНИЕ 3. Укажите пропущенный термин (строчными буквами в соответствующем 
падеже): 
Оценка стоимости работ, оценка потребностей в ресурсах, календарный план проекта, 
перечень идентифицированных рисков являются входными данными для разработки … 
проекта. 
Ответ: бюджета/сметы 
 
ЗАДАНИЕ 4. Какая из стратегий управления конфликтов подразумевает минимизацию 
дисфункциональных последствий конфликта, чтобы конфликт не препятствовал 
осуществлению проекта? 
Ответ: оборонительная 

 
ЗАДАНИЕ 5. К какому из видов коммуникаций проекта можно отнести устав, отчеты, 
электронные письма? 
Ответ: письменная. 

 
3) открытые задания (расчетные задачи, средний уровень сложности): 
ЗАДАНИЕ 1. За выполнение определенной работы, по окончании которой через 1 год Вам 
обещают заплатить 1 миллион рублей. Определите текущую стоимость Вашего дохода, 
если процентная ставка по депозитам составляет 10%. Приведение расчеты. 
Решение: 1 000 000 / (1+10/100) =1 000 000 / 1,1 = 909 091 руб. 
Ответ: 909 091 руб. 
 
ЗАДАНИЕ 2. За реализацию проекта Вам обещают заплатить 1,5 миллиона рублей через 
2 года. Определите текущую стоимость Вашего дохода, если процентная ставка по 
депозитам составляет 15%. Приведение расчеты. 
Решение: 1 500 000 / ((1+15/100)^2) = 1 500 000 / 1,3225 = 1 134 216 руб. 
Ответ: 1 512 287 руб. 
 
ЗАДАНИЕ 3. Оборот проекта вырос за 1 месяц с 1 000 000 рублей до 1 500 000 рублей. 
Определите на сколько процентов вырос оборот проекта. Приведение расчеты. 
Решение: (500 000 / 1 000 000) * 100 = 50%. 
Ответ: 50% 

 
ЗАДАНИЕ 4. Определите долю рынка компании, реализующей проект, если ее розничный 
объем товарооборота составил 5 млн. руб., а общий объем розничного товарооборота на 
рынке 20 млн. руб. Приведение расчеты. 
Решение: 5/20*100=25%. 
Ответ: 25% 

 
ЗАДАНИЕ 5. В целях оценки финансового состояния компании, реализующей проект, 
определите значение коэффициента текущей ликвидности, если оборотные активы 



 

предприятия составили 8 272 тыс. руб., а Краткосрочные обязательства 14 356 тыс. руб. 
Приведение расчеты. 
Решение: 8 272 / 14 356 = 0,576. 
Ответ: 0,576% 

 
ЗАДАНИЕ 6. Проект рассчитан на три года, объём инвестиций – 126 млн. руб. Чистый 
денежный поток: 1-й год 45 млн. руб., 2-й год 54 млн. руб., 3-й год 75 млн. руб. 
Определить чистую текущую стоимость проекта (NPV). Приведение расчеты. 
Решение: (45 + 54 + 75) – 126 = 48 млн. руб. 
Ответ: 48 млн. руб. 

 
ЗАДАНИЕ 7. Проект рассчитан на три года, объём инвестиций – 126 млн. руб. Чистый де-
нежный поток: 1-й год 45 млн. руб., 2-й год 54 млн. руб., 3-й год 75 млн. руб. Определить 
индекс рентабельности инвестиционного проекта (PI). Приведение расчеты. 
Решение: 174 / 126= 1,381. 
Ответ: 1,381 

 
ЗАДАНИЕ 8. Рассчитайте рентабельность проекта, если среднегодовая чистая прибыль 
составляет 406 000 рублей, общая сумма инвестиций 3 000 000 рублей. Приведение 
расчеты. 
Решение: (406 000 / (0,5* 3 000 000)) * 100 = 27%. 
Ответ: 27 
 
ЗАДАНИЕ 9. При составлении плана инвестиционного проекта определены следующие 
налоги и взносы за первый год эксплуатационной стадии: 
– налог на прибыль 166 тыс. руб.; 
– НДФЛ 49 тыс. руб.; 
– страховые взносы 128 тыс. руб. 
Рассчитайте поступления в местный бюджет. Напишите ответ в тысячах рублей с 
округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: 49*0,15=7,35 (после округления 7). 
Ответ: 7% 

 
ЗАДАНИЕ 10. Проектом предусмотрено получение государственной субсидии на 
компенсацию капитальных вложений 12 000 тыс. руб., при этом платежи в бюджеты всех 
уровней составляют 15 000 тыс. руб. 
Рассчитайте бюджетную эффективность проекта. Напишите ответ в процентах с 
округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: 15 000 / 12 000*100=125. 
Ответ: 125% 

 
ЗАДАНИЕ 11. В планируемом периоде ИТ-компанией предусмотрены денежные 
поступления: 
– выручка 30 000 тыс. руб.; 
– комиссионное вознаграждение 8 000 тыс. руб.; 
– получение кредита 5 000 тыс. руб. 
Также предусмотрены платежи: 
– подрядчикам за услуги 5 000 тыс. руб.; 
– оплата труда 2 000 тыс. руб.; 
– погашение основного долга по кредиту 0,3 тыс. руб.; 
– проценты по кредиту 0,5 тыс. руб.; 
– налог на прибыль 1 000 тыс. руб.; 
– создание программного обеспечения 5 000 тыс. руб. (нематериальный актив). 



 

Рассчитайте сальдо денежных потоков. Напишите ответ в миллионах рублей с 
округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: ((30 000+8 000+5 000)-(5 000+2 000+0,3+0,5+1 000+5 000))/1000=29,9 (после 
округления 30). 
Ответ: 30 
 
ЗАДАНИЕ 12. В планируемом периоде ожидаются следующие показатели бюджета 
доходов и расходов инвестиционного проекта: 
– выручка 66 000 тыс. руб.; 
– себестоимость продаж 15  750 тыс. руб.; 
– коммерческие расходы 23 000 тыс. руб.; 
– управленческие расходы 11 000 тыс. руб.; 
– прочие расходы 1 100 тыс. руб. 
Рассчитайте валовую прибыль. Напишите ответ в тысячах рублей с округлением до 
целых. Приведение расчеты. 
Решение: 66 000-15 750=50 250. 
Ответ: 50 250 
 
ЗАДАНИЕ 13. При составлении плана инвестиционного проекта определены следующие 
налоги и взносы за первый год реализации проекта: 
– налог на прибыль 166 тыс. руб.; 
– НДФЛ 49 тыс. руб.; 
– страховые взносы 128 тыс. руб. 
Рассчитайте поступления в региональный бюджет. Напишите ответ в тысячах рублей с 
округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: 166*0,85+49*0,85=182,75 (после округления 183). 
Ответ: 183 
 

ЗАДАНИЕ 14. При составлении плана инвестиционного проекта определены следующие 
налоги и взносы за первый год реализации проекта: 
– налог на прибыль 166 тыс. руб.; 
– НДФЛ 49 тыс. руб.; 
– страховые взносы 128 тыс. руб. 
Рассчитайте поступления в федеральный бюджет. Напишите ответ в тысячах рублей с 
округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: 166*0,15=24,9 (после округления 25). 
Ответ: 25 
 
ЗАДАНИЕ 15. Определите долю рынка компании, реализующей проект, если ее 
розничный объем товарооборота составил 10 млн. руб., а общий объем розничного 
товарооборота на рынке 25 млн. руб. Приведение расчеты. 
Решение: 10/25*100=40%. 
Ответ: 40% 
 
ЗАДАНИЕ 16. Планируемый чистый денежный поток представлен в таблице: 
Год 2023 2024 2025 2026 2027 
CF, млн. 
руб. 

666 1 031 1 223 1 498 1 791 

 
Рассчитайте NPV в 2025 году при инвестициях в размере 600 млн. руб. по ставке 
дисконтирования 20%. Ответ укажите в миллионах рублей с округлением до целых. 
Приведение расчеты. 



 

Решение: -600+666/(1+0,2)+1 031/(1+0,2)^2+1 223/(1+0,2)^3=1 378,73 (после округления 
1379). 
Ответ: 1379 
 

ЗАДАНИЕ 17. Капитальные вложения равны 90 млн. руб. В течение трех лет с начала 
производства планируются поступления от реализации продукции в размере 350 млн. 
руб. В том же периоде планируются расходы на запасы в размере 120 млн. руб. 
Рассчитайте НДС, который планируется к уплате в течение трех лет с начала 
производства при условии единой ставки 20%. Ответ укажите в миллионах рублей с 
округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: (350-120-90)/6=23,33 (после округления 23). 
Ответ: 23 

 
ЗАДАНИЕ 18. Планируемый чистый денежный поток представлен в таблице: 
Год 2023 2024 2025 2026 2027 
Номер года 1 2 3 4 5 
CF, млн. 
руб. 

30 68 79 85 99 

 
Определите дисконтированный срок окупаемости при инвестициях в размере 130 млн. 
руб. и ставке 20%. В ответе укажите номер года. Приведение расчеты. 
Решение: 

NPV в 1-й год: -130+30/(1+0,2)=-105; 
NPV во 2-й год: -130+30/(1+0,2)+68/(1+0,2)^2=-57,78; 
NPV в 3-й год: -130+30/(1+0,2)+68/(1+0,2)^2+79/(1+0,2)^3=-12,06; 
NPV в 4-й год: -130+30/(1+0,2)+68/(1+0,2)^2+79/(1+0,2)^3+85/(1+0,2)^4=28,93. 
NPV приобретает положительное значение в 4 году реализации проекта, значит ответ 
«4». 
Ответ: 4 
 

ЗАДАНИЕ 19. Постоянные расходы проекта за планируемый период равны 10 500 тыс. 
руб. Цена реализации продукции равна 120 тыс. руб. Переменные расходы на единицу 
продукции равны 70 тыс. руб. 
Рассчитайте точку безубыточности в натуральном выражении. Ответ укажите в штуках. 
Приведение расчеты. 
Решение: 10 500/(120-70)=210. 
Ответ: 210 
 

ЗАДАНИЕ 20. Проектом предусмотрены основные средства в соответствии с таблицей: 
Основные средства Стоимость, 

млн. руб. 
Норма 

амортизации 
(месячная) 

Здания 130 1,8 
Машины и оборудование 80 5,6 
Сооружения и передаточные устройства 10 2,7 
Инвентарь производственный и 
хозяйственный 

5 5,6 

Средства транспортные 20 5,6 
жилища 5 1,3 
 
Рассчитайте ежемесячные амортизационные отчисления. Ответ укажите в миллионах 
рублей с округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: (130*1,8+80*5,6+10*2,7+5*5,6+20*5,6+5*1,3)/100=8,56 (после округления 9). 



 

Ответ: 9 
 

ЗАДАНИЕ 21. В планируемом периоде эксплуатационной стадии ИТ-проекта 
предусмотрены денежные поступления: 
– выручка 30 000 тыс. руб.; 
– комиссионное вознаграждение 8 000 тыс. руб.; 
– получение кредита 5 000 тыс. руб. 
Также предусмотрены платежи: 
– подрядчикам за услуги 5 000 тыс. руб.; 
– оплата труда 2 000 тыс. руб.; 
– погашение основного долга по кредиту 100 тыс. руб.; 
– проценты по кредиту 300 тыс. руб.; 
– налог на прибыль 1 000 тыс. руб.; 
– создание программного обеспечения 5 000 тыс. руб. (нематериальный актив). 
Рассчитайте сальдо денежных потоков от финансовых операций. Напишите ответ в 
тысячах рублей. Приведите расчеты. 
Решение: 5 000-100=4 900. 
Ответ: 4 900 
 
ЗАДАНИЕ 22. Рассчитайте общую сумму инвестиций, если рентабельность проекта 
составляет 25%, чистая прибыль 500 000 рублей. Приведение расчеты. 
Решение: (500 000 / (25*0,5)) * 100 = 4 000 000 руб. 
Ответ: 4 000 000 
 

ЗАДАНИЕ 23. Проектом предусмотрены тарифные ставки в соответствии с таблицей: 
Должность Заработная плата, тыс. руб. 

2023 2024 2025 2026 
директор 150 165 200 220 
гл. бухгалтер 100 110 130 160 
бухгалтер 60 80 90 110 
менеджер по продажам 80 100 100 130 
врач 60 60 70 80 
инженер 70 70 80 90 
 
За период с 2025 по 2026 года рассчитайте индекс тарифной ставки менеджера по 
продажам. Ответ укажите в процентах с округлением до целых. Приведение расчеты. 
Решение: 130/100*100=1,3=130%. 
Ответ: 130 
 
ЗАДАНИЕ 24. Проектом предусмотрено создание рабочих мест в соответствии с 
таблицей: 
Должность Количество рабочих мест 

2023 2024 2025 2026 
директор 1 1 1 1 
гл. бухгалтер 1 1 1 1 
бухгалтер 0 0 1 1 
менеджер по продажам 1 1 1 1 
врач 7 9 11 12 
инженер 1 1 1 1 
 
Планируемые тарифные ставки: 
Должность Тарифные ставки, тыс. руб. 

2023 2024 2025 2026 



 

директор 150 165 200 220 
гл. бухгалтер 100 110 130 160 
бухгалтер 60 80 90 110 
менеджер по продажам 80 100 100 130 
врач 60 60 70 80 
инженер 70 70 80 90 

 
Премий не предусмотрено. Рассчитайте фонд оплаты труда в 2024 году. Ответ укажите в 
тысячах рублей. Приведение расчеты. 
Решение: (1*165+1*110+0*80+1*100+9*60+1*70)*12=11 820. 
Ответ: 11 820 
 
ЗАДАНИЕ 25. Общий объем инвестиций в открытие магазина: 900 тыс. руб. 
Предполагается, что среднегодовой доход будет составлять 300 тыс. руб. Необходимо 
рассчитать срок, за который окупятся вложенные средства. Приведение расчеты. 
Решение: Срок окупаемости = 900 тыс.руб. / 300 тыс. руб. = 3 года 
Ответ: 3 года 
 
ЗАДАНИЕ 26. Выберите один из двух вариантов наиболее выгодного использования 
денежных средств в сумме 500 тыс. руб. сроком 3 года. 1) Инвестировать в проект с 
доходность 7,5% и выплатой процентов по истечении каждого года. 2) Положить на 
депозит под 7% годовых с ежемесячным начислением процентов и их капитализацией, а 
также выплатой их вместе со всей суммой по истечении срока вклада. В ответ запищите 
доходность предпочтительного варианты. Приведение расчеты. 
Решение: 
S1 = 500 000 × (1 + 0,075 × 3) = 612 500 руб. 
S2 = 500 000 × (1 + 0,07 ÷ 12) 12 × 3 = 616 462,79 руб. 
Ответ: 616 462,79 руб. 

 
ЗАДАНИЕ 27. Выручка составляет 100 тыс. руб., затраты составляют 20 тыс. руб. в 
месяц. Мистер X кладет в особый конверт каждый месяц только 80 тыс. руб. За какой 
период времени наберется миллион? Приведение расчеты. 
Решение: 1 000 000 / 80 000 = 12,5. 
Ответ: 12,5 месяцев 

 
Типовой пример КИМ для промежуточной аттестации: 
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Контрольно-измерительный материал № 1 

 

 
Предприятие заказывает у поставщика сырье и материалы на сумму 1 млн. рублей. 
Выберите наиболее выгодный вариант финансирования. 
а) получить отсрочку у поставщика: срок отсрочки платежа 50 дней, надбавка к цене за 
отсрочку платежа – 3%; 
б) оплатить товар с помощью банковского кредита, срок кредита – 60 дней под 17% 
годовых. Год невисокосный. Ответ округлить до целых. 
В ответе указать: а) или б) и размер экономии. Приведите ход решения. 
 

 

1.  Предметные области применения проектного менеджмента в фармацевтической 
деятельности. 
 

2. Управление инновациями: основные понятия, методы и подходы. 



 

 

Перечень вопросов к  зачету 

 

1. Понятие проекта и управление проектами. 
2. Предметные области применения проектного менеджмента в фармацевтической 
деятельности. 
3. Основы управления проектами. 
4. Признаки проекта. 
5. Участники проекта и их классификация. 
6. Переход к проектному управлению. 
7. Типы проектов. 
8. Жизненный цикл проекта. 
9. Разработка проекта и оценка его эффективности. 
10. Цели проекта. 
11. Планирование проекта: содержание, структуризация проекта, предметная область, 
экспертиза. 
12. Материально-техническое обеспечение проекта. 
13. Управление временем проекта: определение операций, их последовательности и 
взаимосвязи. 
14. Разработка расписания проекта. 
15. Сетевые модели. 
16. Корректировка сетевого графика.  
17. Управление стоимостью проекта. 
18. Виды смет, и порядок их разработки. 
19. Оценка стоимости проекта. 
20. Бюджетирование проекта. 
21. Отчетность по затратам. 
22. Создание команды и стратегическое мышление. 
23. Делегирование полномочий. 
24. Управление персоналом и виды стимулирования персонала. 
25. Адаптация персонала. 
26. Управление конфликтами. 
27. Лидерство и руководство. 
28. Профессиональные коммуникации. 
29. Процесс принятия решения. 
30. Принципы делопроизводства и документооборота. 
31. Управление инновациями: основные понятия, методы и подходы. 
32. Виды инноваций, инновационных процессов. 
33. Понятие инновационной деятельности. 

 
В зачетную книжку выставляется итоговая оценка по дисциплине, рассчитанная по 

следующим критериям и шкале оценивания: 
 

 

 
Критерии оценивания компетенций 

Уровень 
сформированно
сти компетенций 

 
Шкала 
оценок 

 

 
Компетенции сформированы полностью, используются 
систематически. Обучающийся в полной мере владеет 
понятийным аппаратом данной области науки 
(теоретическими основами дисциплины), применяет 
теоретические знания при ответе на КИМ. Практическая 

Повышенный 
уровень 

 

Отлично 
 
 



 

 

задача решена верно и в полном объеме. 
 

 

 
Компетенции в целом сформированы, но проявляются 
и используются фрагментарно, не в полном объеме, 
что выражается в отдельных неточностях ответе на 
КИМ. Результат ответа отличается меньшей глубиной, 
обоснованностью и полнотой, чем при повышенном 
уровне сформированности компетенций. Практическая 
задача решена верно и в полном объеме. 

 

Базовый 
уровень 

Хорошо 

 
Компетенции сформированы в общих чертах, 
проявляются и используются ситуативно, частично, что 
выражается в допускаемых неточностях и существенных 
ошибках при ответе на КИМ. Данный уровень 
обязателен для всех осваивающих основную 
образовательную программу. Практическая задача 
решена верно и в полном объеме. 

 

Пороговый  
уровень 

Удовлетвор
ительно 

Компетенции не сформированы, что выражается в 
бессистемных, отрывочных знаниях, допускаемых грубых 
профессиональных ошибках, неумении связывать 
теорию с практикой, устанавливать междисциплинарные 
связи при ответе на КИМ. Практическая задача решена 
неверно/не решена. Обучающиеся нарушили Порядок 
проведения текущих аттестаций, установленный 
Положением. 

 

– Неудовлетв
орительно 

 

Задания разделов 20.1 и 20.2 рекомендуются к использованию при проведении 
диагностических работ  с целью оценки остаточных знаний по результатам 
освоения данной дисциплины. 

 


